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Zakaj prav
v tem trenutku?

Rimski dopisnik angleškega lista »Man
chester Guardian« pripisuje najnovejšo 
S°njo italijanskega tiska proti domnev- 
hcmu novemu političnemu kurzu na Tr
žaškem in za priključitev Trsta k Italiji 
“italijanski tinanci, MSI (neofašistične- 
11111 gibanju Movimento Sociale Italiano) 
■a nacionalističnim skupinam skrajnega 
besnega krila demokristjanov«. Edini na- 
•“sn teh linančnih in političnih skupin 
naj bi bil zruši.ev De Gasperija.

Da bi gonja izvirala samo iz notranje- 
tolitičnih nagibov, ni verjetno. Njen po
tek je najboljši dokaz, da je bila zadaj 
težija, čeprav nerodna, toda prav zato 
toliko bolj prozorna. Nenadoma so vsi 
'•alijanski lis i — celo veliki gospodar- 
ski dnevniki — planili pokoncu in od
krili okrožnico ZVU, ki prosto potrjuje 
ukaz št. 146 iz leta 1948, da je namreč 
Prizivno sodišče v Trstu najvišja sodna 
'nstanca na Tržaškem in da se rimsko 
kasacijsko sodišče nima vmešavati v tr
žaške pravne zadeve. Novo okrožnico 

je izzvalo samo rimsko kasacijsko 
sodišče, ki se je nedavno proglasilo za 
Pristojno tudi na STO.

Dradni korak i.alijanskega zunanjega 
thinistra v Londonu in VVashingtonu za 
revizija mirovne pogodbe, ki je sledil ča
sopisni gonji, je najboljši dokaz, da gre 
2a gonjo, ki je bila naročena prav s sira- 
nl tistih, ki so pripravljali ta korak.

Tudi vsak laik v moderni diplomaciji 
1)0 kmalu uganil, zakaj je rimska diplo
macija izbrala prav ta trenutek za svojo 
“tenzivo, ki je bila naperjena predvsem 
Proti Angliji. Protiangleška napadalnost 
Je šla tako daleč, da je n. pr. R. Canta- 
luPo (v zadnji številki ilustriranega ted- 
nlka »II Tempo«) zagrozil Angležem z 
“ovo Pasguinellijevo, ki prestaja kazen 
v zaporih zaradi umora višjega angleške- 

častnika v Puli.
Zakaj je grof Sforza izbral prav ta 

‘fenutek za svojo diplomatsko ofenzivo 
Proti Angliji? Velika Britanija, ki je 
Pred izbruhom korejske vojne in začet
kom novega oboroževanja že skoraj spra- 
fila svoje gospodarstvo in svoje finance 
v ravnotežje, ima danes zopet velike zu- 
hanje težave — gospodarske in politične 
" zaradi spora s Perzijo o izkoriščanju 
Petrolejskih vrelcev. Čeprav so Egipčani 
žnnikali ves!, da bi bili uradno zahtevali 
°<i Sueške družbe (ki je v bistvu v an
gleških rokah) delitev dobička na polo- 
v>co, ni dvoma, da je Egipt zopet začel 
»agajati Angležem. (Glej tudi zahtevo, 
ha se odstranijo angleške čete od Sueške
ga prekopa). Spor s Perzijo lahko spravi 
v nevarnost tudi druge angleške petro- 
'ejske koncesije na Srednjem vzhodu.

Prav takšen trenutek se je sedanjemu 
Ralijanskemu zunanjemu ministru zdel 
Primeren, da pokaže zobe Angležem, ki 
so poleg vsega bili odločno proti temu, 
ha se grof Sforza po drugi vojni vrne na 
'o mesto.

Verjetno so soodločali še drugi razlog) 
Pri izbiri prav sedanjega trenutka. Zgo 
bovina itaiijansko-avstrijskih diplomat
skih odnosov po prvi svetovni vojni je 
Pokazala, da je rimska diplomacija, ki 
ie sicer pripisovala veliko važnost do
brim odnosom z Dunajem, odbila avs.rij- 
skim državnikom — pa naj si bo to Sei- 
Pci, Dollfuss ali Schuschnig — vsako 
žPhtevo, katere izpolnitev bi omogočila 
^tstrijcem, da se gospodarsko usidrajo v 
Trstu. Med te zahteve sodijo predvsem: 
5vstrijska prosta cona in ustanovitev av- 
Rrijske mornarice v Trstu. Tudi ni slu- 
čpjno, da je prav »Giornale di Trieste« 
Pred nekaj meseci s takšno silovitostjo, 
žhruženo z zafrkavanjem od zgoraj ua- 
vždol, odbil zahtevei avstrijskih gospo- 
harskih krogov listu »Die Presse«, da bi 
“amreč pri sklepanju mirovne avstrijske 
Pogodbe zagotovili Avstriji v Trstu polo
žaj, ki ji gre glede na obseg avstrijskega 
Prometa skozi tržaško pristanišče.

Dradni avstrijski obiski na zadnjem 
'olesejmu, združeni s prihodom izle alkov 
R. vseh avstrijskih dežel, so pač zname- 
“je novega zanimanja Avstrijcev za Trst. 
*Rar ni morda v ozračju neki širši načrt 
Poznanih diplomatov, da se tržaškemu) 
Sospodarstvu poiščejo trdnejša in crajnej- 

tla ob naslonitvi na naravno zaledje? 
Rako naj italijanski minister stoji na o- 
lvoritveni slavnosti tržaškega velesejma 
0l> s rani z bivšim avstrijskim ministrom, 
111 ga poveljnik anglo-ameriške cone STO 
Pozdravi v isti sapi kakor italijanskega?

Ni dvoma, da bo Italija storila vse, da 
Prepreči »prodiranje« zaledja v Trst m 
“trditev tržaSVega gosnodarstva izven 
“jenega gospodarskega območja. V to po- 
s|avje sodi seveda tudi zboljšanje gospo- 
harskih stikov med Trstom in Jugosla
vijo.

Se besedo o italijanski financi, ki naj 
hi imela po mnenju omenjenega angle
škega lis a svoje prste vmes pri proti- 
“agleški gonji zaradi Trsta.

Čudno je res, da se je tej gonji pridru
žil tudi italijanski gospodarski tisk. Pra 
vijo tudi, da ima italijanska 'inanca mo'- 
čan vpliv na neki videmski list, ki pred- 
Pjači v časopisni gonji za Trst.

Neofašistično gibanje zooet pridobiva 
“a tleh v Italiji in Trstu. Boje se ga tudi 
hemokristjani. Danes si ni mogoče zami- 
■hRi političnega gibanja brez denarja. 
Mussolinija in Hitlerja so financirali ve- 
“industrijci. Mar se igra zdaj ponavlja 

v »aliji?
Ne mislite, da bi italijanski induslrijci 

ne imeli denarja za to. Minister za indu- 
strijo Togni je v zadnji proračunski raz- 
Ptavi ugotovil, da je Italija po prvih treh 
“tih Marshallovega načrta (do 30. ju- 
“■la 1950) prejela 1300 milijonov dolar- 
lev (812 milijard lir) od ECA. Tej vsoti 

treba dodati še denar iz tržaškega 
“Protivrednostnega sklada« (ERP), ki ga 
Pfejema italijanska industrija. S tem de- 
“arjem si je opomoglo italijansko eospo- 
harstvo, predvsem italijanska veleindu- 
s,rija.

Mar ni črna nehvaležnost, da je zdaj 
Pfav ta veleindustrija v taboru, ki po- 
Vžfoča znova velike težave zahodni de
mokraciji in ruši njene načrte v svetu?

L. B.

Avstrijski pesimizem glede Trsta Mednarodna trgovinska zbornica- 
svetovni gospodarski parlamentV avstrijskem tedniku »Die Oesterrei 

chische Furche« (Freie Kul.urpoUtische 
Woc'nenschrift, Dunaj 7. julija) je profe
sor dr. ing. Hermann Kalbrunner nanizal 
nekaj vtisov s svojega potovanja v Trst.

Med mnogimi mesti in deželami, ki pri
čakujejo od gospodarske združitve zahod
nih sil konec nevarnega nazadovanja in 
nov vzpon, je prav Trst. Hiranje Trsta 
opaziš na prvi pogled. Z brzim vlakom, 
ki sta mu priključena voza z Dunaja in 
z Monakovega, je prispelo v Trst komaj 
nekaj politikov. Na zapuščenem trgu o- 
koli postaje pričajo veli! a poslopja o 
nekdanjem življenju v Trs u. V pristani
šču je vse kakor nekdaj, le ladij ni. Pi
sec opisuje nato promet v nekdanjem av
strijskem Trstu, ki je bil povezan z lad
jami najrazličnejših narodnos t z vsem 
svetom, z Daljnim vzhodom, Japonsko, 
Kitajsko, z Bližnjim vzhodom in Zaho
dom. Na postaji pri Sv. Andreju stoje na 
tirih prazni vagoni.

Prijatelji združene Evrope se veselijo 
stališča, ki ga zavzema starejša genera
cija okolj lista »Trieste-Sera«, ki zahteva 
priključitev Trsta k zaledju in boljše 
zveze z Avstrijo, južno Nemčijo in Švi
co. Se vedno je v zraku misel, da bi se 
svobodna država Trst povezala z Avstri
jo po koridorju. Značilno je, da so letos 
v širših krogih resno razpravljali o pred
logu, da bi bil imenovan za guvernerja 
STO dr. Wedenig, koroški deželni glavar. 
Združena Evropa bi prinesla ludi Trs u 
rešitev. Zadeva je nujna; kajti uvoz v 
Trst je v času od 1948—50 nazadoval za
365.000 ton. Ukinitev ameriških pošiljk 
Avstriji bo položaj še poslabšal. Grozi 
tudi konkurenca severnih pristanišč it) 
Genove.

Ugoden razvoj 
tržaškega prometa

Številke o razvoju tržaškega prome
ta v času od 1. januarja do konca ma
ja 1951 so še vedno ugodne. Za danes 
se ne bomo spuščali v komentar abso
lutnih številk o razvoju tržaškega pro
meta. ki bi bil sicer nujno potreben, 
ako bi hoteli zajeti bistvo in označiti 
pomen golega prometa za razvoj trža
škega gospodarstva. Same številke o 
količini nam ne povedo dovolj, ker ne

Podatke smo vzeli iz poročila Za
vezniške vojaške uprave Upravi za go
spodarsko sodelovanje (ECA) za raz
dobje od 1. januarja do 31. marca 1951. 
Postavka «les in izdelki« se ne nana
ša na drva in oglje, ki sodijo pod go
rivo.

O razvoju prometa med anglo-ame- 
riško cono in jugoslovansko cono STO 
pravi poročilo, da se je razvijal v obi
čajnem okviru. Vino predstavlja 75% 
vsega blaga, ki je bilo uvoženo v Trst

(OD NAŠEGA NEMŠKEGA 
SOTRUDNIKA)

Zahodna nemška republika je izdela
la načrt o obnovi mednarodnih plov
nih zvez, ki je te dni prišel v javnost. 
Po tem načrtu bodo nekatera nemika 
pristanišča na Renu, kakor KoeJn, 
Dusseldoii in Duisburg pos aia kom
binirana pristanišča, to se pravi ugod
na ludi za plovbo morskih iadij. V ta 
namen bodo Nemci pričel graditi ne
kaj posebnih ladij, ki bodo sposobne 
za plovbo na rekah in na morju. Na 
takšnih ladjah bi prevažali! zlasti ži
vila Iz čezmorskih dežel v notranjost 
Nemčije, ne da bi bilo treba prekla
dati biago v morskih pristaniščih na 
rečne ladje. Prihranili bi seveda na 
času. Na takšnih ladjah naj bi se vr 
šii premet najprej s sredozemskimi 
pristanišči in s skandi navskimi dežela
mi.

Jugoslavijo in ostale jugo-vzhodne 
evrepske drž.ave bo zanimala vest, da 
so Nemci pričeli s prenossm nemških 
petrolejskih ladij z Donave na Ren. 
Med drugo svetovno vojno so Nemci 
vse svoje petrolejske re ne ladje zbra
li na Donavi, da bi z njimi prevažali 
madžarski in romunski petrolej, ki so 
ga nujno potrebovali kot pogonsko go-' 
Pivo za avtomobile in tanke. Fo nem
škem zlomu so nemške čete odpeljale 
s seboj tudi rečne iadje na Donavi in 
jih zbale v nemškem pristanišču na 
Donavi — Regensburgu.

ze nekaj let so se Nemci pečali z 
mislijo, da bi rečne petrolejske iadje 
prenesli z Donave na Ren, kjer je bi
lo pomanjkanje petrolejskih ladij ze 
lo veliko. To misel /daj uresničujejo 
in prevažajo 700-1.200 tonske petrolej
ske ladje z Donave na Ren.

Ker ni mogoče prevažati petrolej
skih ladij skozi rusko-vzhodno cono, 
jih prevažajo po avtomobilskih cestah 
čez Monakovo in Stuttgart v Mann- 
hein na Renu. Pomisliti je treba, da

vsebujejo podatkov o vrednosti pa tu
di ne o vrsti samega prometa. Ločiti 
je treba v tej zvezi soli tranzit od pra
ve trgovine.

Uvoz po morju je še vedno visok, 
prav tako izvoz po železnici. Vendar 
narašča tudi dovoz .po železnici, t. j 
promet v smeri iž zaledja nasproti Tr
stu in izvoz po morju. Prav ta poteza 
je za razvoj ugodna ker kaže, da bo 
sčasoma Trst vsaj do neke mere s pro
metom z zaledjem nadomestil zgubo, 
ki bi jo prinesla ukinitev pošilk Mar
shallovega plana za Avstrijo.

V času od 1. januarja do 31. maja 
1951 je znašal celoten promet v trža
škem pristanišču 29,001.062 stotov (leta 
1950 v tem času 26,534.933 in leta 1938 
21,545.589).

Po železnici je prispeilo 1- 1951 
5,510.678 (1. 1950 4,462.382 in leta 1938 
3,826.944), in odšlo po morju 5,327.694 
(1.1950 4,205.351 in 1938 4,051.079). Po 

'morju je prispelo 1. 1951 11,228.166
(1.1950 10,615.446 in 1.1938 9,530.324)
in odšlo po železnici 6,934.524, (1. 1950 
7,251.754 in i-1938 4,137.242). Ako pri
merjamo kazalec za promet v razdob
ju januar-maj 1951 s kazalcem za leto 
1938, ki ga postavimo na 100, je podo
ba naslednja: dovoz po železnici v le
tu 1951 144, odhod po morju 131,51
(er uvoz po morju 117,82 in izvoz po 
železnici 167,61, celoten promet 134,60.

CSR NE BO IZVAŽALA 
CEZ HAMBURG?

Po zadnjih vesteh je ZSSR pozvala 
CSR in Madžarsko, naj ne uporabljata 
več Hamburga in drugih nemških prista
nišč za svoj promet. Po vsem tem, bo 
češkoslovaški promet po Labi pro i Ham 
burgu zamrl. CSR ima v Hamburgu pro
sto cono.

ZSSR je napravila ta korak v odgovor 
na okrnjenje trgovine zahodnih sil, z a 
sti ZDA s Sovjetsko zvezo in njenimi 
zaveznicami. Tako so ZDA te dni odpra
vile vse carinske ugodnosti, ki so jih bile 
deležne vzhodne države na podlagi sploš
nega mednarodnega’ carinskega spora 
zuma.

iz cone B. Med ostalim blagom je tre
ba navesti zlasti uvoz konzerviranih rib 
in uvoz povrtnine in sadja.

Obmejni promet z Jugoslavijo se je 
skrčil v primeri s prometom v prejš
njem tromesečju zaradi omejitve uvo
za, ki ga je odredila jugoslovanska 
vlada zaradi pomanjkanja živil (mesa, 
mleka, fižola Itd.). V obmejnem pro
metu z Jugoslavijo uvaža anglo-ameri- 
ška cona STO zlasti les, oglje, premog, 
drva in opeko.

gre za 1.080 tonske petrolejske čolne, 
ki so nad 70 m dolgi, in 9 m široki in 
2,5 m globoki. Čolne dvignejo na po
sebna vezila, ki imajo po 8 osi. Vozila 
vlečeta, po 2 trakterj? s 1.000 konjskih 
Sil, hkrati porivata vozilo druga dva 
močna traktorja od zadaj Prevoz se 
pomika s hitrostjo 16 km na uro.

a

ECA o obrambnem programu. Načel
nik Uprave za gospodarsko sodelovanji 
W. C. Foster predlaga, naj bi Kongres 
odobril 8,5 milijarde dolarjev svobodnim 
narodom za okrepitev vojaške moči. Na 
Evropo bi odpadlo 6890 milijonov dolar
jev.

Kave je Brazilija izvozila v letu 1950 
890.093 ton v vrednosti li>,9 milijarde 
kruzejrov. Po količini je izvoz padel 
za 23%, po vrednosti pa narastel za 
37% v primeri z letom 1949.

Oboroževalna industrija v ZDA od
jema čedalje vez delovne sile industri
ji za civilne potrebe. Lela 1950 je do
segla vsa delovna sila v ZDA 65,2 mi
lijona ljudi, od teh je bilo v obramb
ni industriji okoli 5 milijonov ljudi, 
nezaposlenih pa nekaj izpod 3 milijo-

Mehanizem svetovnega gospodarstva 
postaja z vedno intenzivnejšim med- 
nadodnim poslovnim prometom vedno 
bolj kompliciran in zahteven ter po
raja sproti vedno nove organizacijske 
oblike. V tem mehanizmu ima zelo po
membno vlogo tudi mednarodna trgo
vinska zbornica s sedežem v Parizu. 
Njen delokrog im njen pomen sta tako 
velika in obsežna, da bi se moral z 
njeno organizacijo seznaniti sleherni 
gospodarstvenik, čigar posli segajo ka
korkoli čez meje njegove lastne države. 
Mednarodna trgovinska zbornica 
(Chambre de Commerce Internationale 
CCI) je bila ustanovljena 1. 1919 v A- 
tlantic City-ju na pobudo gospodar
stvenikov iz ZDA, vel. Britanije, Fran
cije, Italije in Belgije — skratka držav 
takrat zmagovite Antante. Svoj delo
krog je kmalu razširila, tako da je ob 
svoji tridesetletnici ob koncu 1. 1948 
vključevala že 54 držav.

Po svojem statutu CCI ni uradna 
mednarodna organizacija. Njeni člani 
niso države kot take ali vlade posa
meznih idržav, pa tudi ne samo trgo
vinske zbornice ali njihove zveze v 
posameznih državah, temveč posebni 
nacionalni komiteji CCI same. Ti na
cionalni komiteji združujejo najvažnej
še gospodarske ustanove v državah kot 
so; industrijske in trgovinske zbornice, 
sindikati in zveze podjetnikov v po
sameznih gospodarskih panogah, pa tu
di tako imenovani individualni člani, 
to so velika podjetja, banke, zavaroval
nice, prevozne družbe itd. •— predvsem 
seveda tiste, ki se udejstvujejo v med
narodnem gospodarstvu.

CCI se vzdržuje s prispevki nacional
nih komitejev in ne sprejema od vlad 
niti podpor, niti navodil ter je po svo
jem programu ločena od ttsleherne, po
litične dejavnostii).

Kljub formalno zasebnemu značaju 
CCI pa je nemogoče, da bi pri svoji 
široki aktivnosti- in mnogostranskemu 
delovnemu področju ostala ločena od 
neposrednega političnega dogajanja v 
svetu, na katerega je treba gledati pred
vsem skozi prizmo gospodarstva. Se

[mioviiev iiaipsko-jusosiovafiske
zbornice

Dne 12. julija so se sestali v prosto
rih trgovinske zbornice v Milanu (Via 
Mercanti 2) pobudniki italijansko-jugo- 
slovanske trgovinske zbornice. Bilo je 
okoli 40 predstavnikov raznih gospodar
skih podjetij. Seji je predsedoval dr. 
Erba. Glavni tajnik avv. Valvassori je 
poročal o namenih nove zbornice, ka
tere ustanovitev se pripravlja.. O tem 
je govoril tud; avv. Labadini, ki je 
poudaril koristnost nove pobude. Po 
dadjši razpravi je bilo doseženo popol
no soglasje glede potrebe, da se usta
novi zbornica, ki bo pospeševala izme
njavo blago med Italijo in Jugoslavijo. 
Izbran je bil pripravljalni odbor, ki 
mu je bilo naloženo, da stopi v zvezo 
z italijanskimi in jugoslovanskimi obla- 
stvi in da čimprej skliče nov sestanek. 
V pripravljalni odbor so stopil: avv. 
Giulio Labadini, avv. Cesare Valvasso
ri, avv. Frattini Luigi, rag. Mario Da
vide, Maschera Emilio, dott. Domenico 
Cannavale in rag. Candini Angelo.

Padovanski velesejem je obiskala ju
goslovanska trgovinska delegacija, ki jo 
je vodil trgovinski svetnik pri jugoslo
vanskem poslaništvu v Rimu. V dele
gaciji so bili predstavniki jugoslovan
ske trgovinske poslovalnice v Milanu 
in upravnik zagrebškega velesejma. Na 
trgovinski zbornici je bil sestanek s 
predstavniki padovanskega gospodar
stva. Italijanski gospodarski listi pri
pominjajo, da se je prvič zgodilo, da 
je jugoslovanska delegacija obiskala 
padovanski velesejem in da je značil
no, da je bil med delegati tudi pred
sednik zagrebškega velesejma. Hkrati 
izražajo željo, da bi prišlo do tesnej
šega sodelovanja med padovanskim in 
zagrebškim velesejmom in da bi se 
medsebojno izmenjavali vzorci blaga.

Potrošnja bombažnega prediva v Ita
liji nazaduje. Doslej je bila dobra ko
njunktura za izvoz v inozemstvo, ven
dar je tudi ta pričela pojemati. Glede 
volne je bilo sklenjenih v zadnjem ča
su malo kupčij.

Pet milijonov kredita Španiji. Uprava 
za gospodarsko sodelovanje (ECA) je do
volila Španiji prj Export-Impor( Banki 
kredit 5,75 milijona dolarjev.

ne; ileta 1951 je znašala delovna sila 
67,5 milijona in 1.1952 bo dosegla oko
li 68,4 milijona. Prihodnje leto bo ne
zaposlenost skoraj zginila in obramb
na industrija bo zajela kar 8,5 milijo
na ljudi. Tedaj bo v ameriški vojski 
služilo 3,5 milijona vojakov.

več, tako kot se vedno bolj v posamez
nih kapitalističnih državah državni or
gani z gospodarskimi zraščajo v dr
žavni kapitalizem, tako opažamo na 
višji stopnji svetovnega gospodarstva 
prav pri CCI njeno zraščanje s poli
tičnimi organizmi mednarodnega sveta 
v en sam ,ne več internacionalen, tem
več že supernaclonalen gospodarski or
ganizem. Le-ta nosi vse značilnosti so
dobnega razvitega kapitalističnega go
spodarstva, ki teži k svetovnemu poe
notenju, kar mu v veliki meri daje 
hkrati sodobno moč in značilnost. V 
kolikor pa gre za forme olajšanja med
narodnega prometa sploh, za njegove 
enotne oblike, za izenačenje norme pri 
prevozu, pošti, prometu, mednarodnih 
uzancah itd. — pa ima CCI ne glede 
na svoj osnovni gospodarsko politični 
značaj veliko zaslugo za pospeševanje 
svetovnega gospodarstva.

Zato se CCI v svoji propagandni pu
blikaciji ob 30 letnem jubileju do ne
ke mere upravičeno imenuje »Svetov
ni gospodarski parlament« (Parlement 
mondiale de Teconomie), ki posreduje 
sugestije posameznim vladam in urad
nim mednarodnim gospodarskim orga
nizacijam. Po pravilih je njena naloga: 
»razvijati svojo dejavnost za izboljša
nje trgovskih stikov med različnimi 
državami in reševati mednarodna go
spodarska vprašanja«.

Zato je CCI uradno zastopana pri 
vseh zasedanjih Gospodarskega in so
cialnega sveta OZN, pri katerem ima 
tudi svoje stalne predstavnike. Poleg 
tega ima CCI izven svojega sedeža v 
Parizu dva stalna urada — v New Mer
ku, in Ženevi — ki skrbita za stalni 
stik z organi OZN.

Udeležba CCI pri teh mednarodnih 
organizmih, zlasti v Gospodarskem in 
socialnem svetu, je živahna. CCI pred
laga Svetu elaborate svojih odborov in 
komisij, stavlja predloge za vpis posa
meznih vprašanj ha dnevni red zase
danj, posega po svojih predstavnikih 
v razprave in prevzema ankete in ob
delave posameznih vprašanj.

Pritegniti bo
Mednarodna trgovinska zbornica se 

je letos poj dveh letih zopet sestala na 
13. kongres, ki je bil v Lisaboni. Pri
šlo je okoli 500 industrijc-cv in trgov
cev iz 30 držav. Pred dvema letoma 
je bilo na dnevnem redu vprašanje, 
kako zmanjšati velik dolarski pr-i- 
manjkljaj v plačilni bilanci evropskih 
držav; letos so obravnavali vprašanje, 
kako pojačaii obrambno industrijo za
hodnih držav, ne da hi zaradi tega tr
pela cbvbna industrija.

Zborovalci so se zedinili, da se mora 
organizacija obrambne industrije osre
dotočiti okoli Organizacije severnega 
atlantskega pakta (North Atlantic 
Treaty Organization - NATO). NATO 
je že organizirala urad za obrambno 
industrijo, ki mu načeluje W. R. He
rod, predsednik družbe International 
General Electric. Sestavljen je bil na
črt ,ki kaže, koliko industrija vsake 
države članic lahko izdela vojaške 
opreme.

Herod je opozoril zborovalce, ca bo 
zaradi pospešitve proizvodnje obramb 
ne industrije trpela civilna proizvod
nja. Zaradi lega bo treba nekoliko po
tisniti pasove. Toda teh težav se m 
treba preplašiti. Ce bo industrijska 
proizvodnja napredovala samo za po
lovico tako naglo kakor v zadnjih le
tih, bo mogoče dvigniti življenjsko ra
ven in opremili vojske.

Rekordna Eetina v ZDA
Ameriško pclijedelsko ministrstvo je 

izdalo julijsko poročilo o letoš
nji letini , v katerem napoveduje, da 
bo letina vseh pridelkov znašala pri
bližno 135% povprečja desetletja 1922- 
1933. Letošnja letina bo druga največ
ja v ameriški zgodovini in bo zaosla- 
jala samo za letino v letu 1948.

Predvidevajo, da bodo letos pridela
li 363,800.000 hi pšenice. To je pet mili
jonov 444.000hl več kot pa je poljedel
sko ministrstvo napovedalo v juniju. 
Povečanje predvidenega pridelka pše
nice je pripisati v glavnem izbci jšanju 
vremena v juniju.

Poleg rekordne letine pšenice pred
videvajo tudi rekordno letino riža, rži, 
a relativno majhno letino ječmena. 
Pridelek serguma in soje bo približno 
enak lanskoletnemu pridelku, pridelek 
odpadlega sajja v glavnem jabolk, 
grozdja hrušk in češenj, pa bo verjet
no odgovarja! povprečju.

Znainc se ho povečal piidelek bom
baža proti majhni lanskoletni letini. 
Cenijo, da bo letošnji pridelek bom
baža za 3,760.000 (on večji od kol čine, 
katero naj bi pridelali po navodilih 
ameriške vlade.

Tungsten in volitve
Odbor za tungsten in molibden ;e 

izdelal sporazum c najvišjih in najni
žjih cenah za tekoče četrtletje, ki se 
zaključi 30. septembra. Fukcionarji 
konference so izjavili, da določila za
časnega načrta ne bodo vplivala pri 
določanju bodočih nakazil.

Po načrtu za razdelitev cenijo, da 
bo v tem četrtletju na razpolago 2.800 
ton tungstena in si er po naslednjem 
ključu: Združene države 1.255, ton, Ve
lika Britanija 695 ton, Francija 280 ton, 
Nemčija 290 ton, Švedska 210 ton, 
Avstralija 15 ton, Kanada 26 ton, Špa
nija 13: ton in Jugoslavija 16 ton.

Po razdelitvenem načrtu za tekoče 
četrtletje -za molibden cenijo, da bo na 
razpolago 4.400 ton te kovine, in -dcer: 
Združene države 3.420 ton, Velika Bri
tanija 515 ton, Francija 195 ton, Nem
čija 125 ton, Švedska 100 ton in ostale 
države 45 ton.

CCI je že med obema vojnama ime
la važno vlogo pri poenotenju svetov
nega. gospodarstva- Tako je bil zelo 
pomemben njen prispevek pri poeno
tenju meničnega in čekovnega prava v 
okviru Društva narodov (konvencija 
leta 1930 in 1931), ustvarila je medna
rodne uzance z določitvijo mednarod- 
njih trgovskih označb (Incoterms 1936), 
sodelovala pri vseh konferencah gospo
darskega pomena, kot sta bili na pri
mer konferenci za revizijo mednarodne 
konvencije o zaščiti industrijske svoji
ne (.patentov, žigov, vzorcev itd.) v 
Haagu leta 1925 in Londonu 1934 itd. 
V kolikor bolj postaja po drugi sve
tovni vojni svetovno gospodarstvo e- 
notnejše, hkrati pa tudi v svojem or
ganizmu bolj neodvisno in ločeno od 
posameznih držav, v toliko pridobiva 
seveda tudi CCI na svojem pomenu.

• Ena njenih najpomembnejših ustanov 
je brez dvoma mednarodno razsodišče 
(Cour d’Arbitrage de la CCI) za spo
re v mednarodnem poslovnem prome
tu. V sporih, nastalih med pogodbeniki 
iz različnih držav je pogosto težko do
ločiti pravo pristojnost za njihovo re
ševanje, stranke se pogosto tudi upi
rajo podrediti svoj spor pristojnosti 
rednih sodišč ali razsodišč (borznih in 
drugih) v tuji državi. Mednarodno raz
sodišče pri CCI v mnogih ozirih te te
žave odpravlja, zlasti ker stremi CCI, 
za enotnimi uzancami v mednarodnem 
poslovnem prometu, kar olajšuje tudi 
vprašanje pristojnosti.

Sleherni nacionalni komite Ima pri 
CCI svojega podpredsednika in stalne
ga delegata pri njenem svetu (Conseil) 
in tudi v vsakem od njenih 40 komi
tejev in komisij, ki zajemajo najrazlič
nejša področja in s katerimi posega 
CCI praktično v -sleherno panogo med
narodnega poslovnega prometa. Taka 
zveza med CCI in nacionalnimi komi
teji posreduje zlahna zveze med njo in 
posameznimi vladami; to ji daje res
ničen značaj mednarodnega gospodar
skega parlamenta.

treba pasove
Paul Hoffman, prejšnji upravnik 

ECA (Marshallovega načrta) je nagla
sil potrebo, da se dvigne sioriinost po
sameznega delavca. ZDA posedujejo 
1/5 svetovnega naravnega bogastva, 
proizvajajo pa skoraj polovico svetov
ne proizvodnje manufaklurnega (in
dustrijskega) blaga. To je mogoče, ker 
ameriški delavec več proizvede, izko
riščajoč bolje stroje.

Nastajajo težave pri nabavi surovin. 
Minilo bo dobro leto, preden bodo pre
magane težave pri nabavi bakra in 
žvepla. Nekateri Američani so na- kon
gresu kritizirali Evropo, češ, da se ni 
dovolj potrudila, da bi dvignila pro
izvodnjo vojaške opreme. Američani 
so prav tako nastopili proti kartelom, 
zahtevajoč popolno svobodno konku
renco, in proti revalulaciji (povečanju 
vrednosti) evropskih valut; ta bi po
menila podražitev ameriškega uvoza 
iz Evrope.

Zborovalci so se zedinili v tem, da 
je treba odstraniti ovire1 v mednarod
ni trgovini in prometu in povečati in
vesticije tujega kapitala. Zu novega 
predsednika je bil izbran Roli' von 
Heidenstam švedski industrijec, ki je 
tako nasledil Filipa Reeda, ravnatelja 
International General Electric.

Ali naj kupimo oMo prav zdaj?
V zatuljeni času se trgovci in veie.r- 

govci s Utam nami priiožujejo, da ne 
gredo kupčije od rok. To velja za Trst, 
kakor tuai za Italijo, od koder nabav
ljajo tržaški trgovci blago.

Podjetnejši trgovci SKušajo privabili 
kupce z novimi vrstami blaga ali z raz
stavljanjem slabših vrst po nižjih cenah, 
tretji zopet »vržejo nai trg zadnjo mojo«. 
Na drugem mestu opaziš pole ne moške 
srajce po izredno nizkih cenah, kar po 
950 lir. Kakšno blago tiči za lo ceno, je 
težko ugotoviti.

Potrošniki se danes zelo težko odločijo 
za nakup, ker je blago za njihove žepe 
predrago. Ce jim niso prav potrebna 
nova oblačila, rajši odlašajo z nakupom. 
To je tiha obstrukcija, kakršno priporo
čajo celo svetovno znani gospodarstve
niki kot najboljše zdravilo proti nezdra
vi špekulaciji.

Razvoj na mednarodnih trgih kaže, da 
imajo potrošniki prav. Cena volni na 
debelo je v zadnjih mesecih padla za 
35r/0, bombaž gre tudi navzdol. ZDA so 
i oločile za izvoz mnogo večjo količino 
bombaža kakor lansko leto. Ce bi se ko
ličkaj razblinil duh po smodniku, bi ce
ne seveda še hitreje nazadovale.

Cene na drobno seveda ne morejo na- 
za ovati v istem razmerju kakor cene 
na debelo. Nabavni stroški za surovine 
predstavljajo samo del proizvodnih stro
škov manufakturnega blaga; drugi so še 
delovna sila, davki, obraba in amortiza
cija strojev itd. Stroški za delovno silo 
še vedno naraščajo, z davki je podobno. 
Kljub temu se moramo veseliti padanja 
ten na debelo, ker nam ta pojav vliva 
upanje, da se bližamo vendar koncu na
vijanja cen in nezdravi špekulaciji. V Tr
stu kakor tudi po Italiji se vedno bolj 
čuti pomanjkanje denarja, ker so pričele 
banke krčiti kredite v zvezi z obrambo 
lire. Pametni trgovci ne špekulirajo mno
go, zadovoljijo se rajši z majhnim dobič
kom, samo da jim gre blago izpod rok in 
da pridejo na ta način do likvidnega 
denarja.

Tržaški promet z Jugoslavijo in cono B
v razdobju 1.-1. - 31. III. 1951

UVOZ IZVOZ
Količina 

(v tonah)
Žive živali 155
Živila in surovine za njih proizv. 2.554 
Rude 206
Kemični proizvodi 6
Les in izdelki 4.311
Tkanine —
Običajne kovine - izdelki 4
Stroji in aparati —
Gorivo - trdo 11.617
Gorivo - tekoče
Razno blago 3.766
Električni tok kWh 2,106.000

Skupaj 22.629
kWh 2,106.000

Vrednost Količina Vrednost
(v 1000 lir) (v tonah) (v lirah)

23.286 5 4.400
141.822 7.940 658.890

4.241 36 1.641
2.213 261 26.671

114.590 8 259
— 40 64.163

449 31 21.606
— 153 172.826

73.582 — —
— 386 23.534

41.832 170 49.272
11.984 — —

413.999 9.030 1,023.262

PETROLEJSKE LADJE 
Z DONAVE NA REN

VEČ DELOVNE SILE ZA OBRAMBO Z.D.A.
OSMMM CIVILNA ZAPOSLITEV NEZAPOSLENI

Ifigura -Zmiliona delavcev CELOTNA DELOVNA SILA-----'
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IflcMCi zd/iauila

Oster spor med Veliko Britanijo in 
Perzijo (Iranom) zaradi podržavljanja 
petrolejskih vrelcev prehaja v novo 
razdobje, odkar so ZDA zavzele blaž
je stališče nasproti Anglo-iranski druž
bi in se je Truman odločil, da pošlje 
v Teheran svojega zaupnega svetoval
ca Harrimana. Ta bO' skušal vplivati 
pomirjevalno na perzijsko vlado, da bi 
pristala na praktično rešitev, ki bi bi
la v korist miru in: same Perzije.

Značilno je, da je nedavno ameriški 
poslanik v Teheranu g. Henry Grady,

Dokler ni prišlo do podržavljenja 
petrolejskih vrelcev v Iranu, so An
gleži kljub ameriškemu prodiranju ob
vladali še nad polovico petrolejske 
proizvodnje na Srednjem vzhodu. Z 
gospodarskim vplivom je bil seveda 
združen tudij političen vpliv. Američa
ni so se prvi vrgli predvsem na Sau- 
dovo Arabijo. L. 1933 si je družba 
Standard Oil Company of California 
zagotovila izkoriščanje vrelcev v vzod- 
ni Saudovi Arabiji. Ta družba je leto 
nato prodrla na Bahrein v Perzijskem

VETSOLUSKE KONCESIJE NA SRED. VZHODU

1. 1939 izvojivali nove koncesije v Sau
dovi Arabiji. L. 1947 sta se jim pridru
žili še) Standard Oil Company ot' New 
Jersey in Socony - Vacuum, ki sta bili 
že udeleženci pri Iraq Petroleum Com- 
pany. Vrelci na Bahreinu in v Saudo
vi Arabiji so tako prišli popolnoma v 
ameriške roke.

L. 1934 so Američani prodrli tudi 
v Kuwait in družba Guli Oil Corpora- 
(Oon je prevzela polovico delnic angle
ške družbe Kuwait Oil Company. Dru
ga polovica je v rokah Anglo-lranian 
Oil Company. L. 1948 je American In- 
dependence Oil Corporation izposlova
la koncesijo nad vrelci v nevtralnem 
pasu med Kuwaitom in Saudovo Arabi
jo. Pri nekaterih družbah zlasti v Ira
ku imajo precejšnje deleže tudi Ho
landci in Francozi.

Podatke o proizvodnji petroleja v 
posameznih državah smo navedli v 
zadnji številki »Gospodarstva«.

NOV NAČIN ZDRAVLJENJA 
NADUHE

Neka britanska tovarna zdravil, ki 
je pred letom dni izdelala novo zdra
vilo za zdravljenja naduhe »asmaton«, 
je sedaj objavila poročilo o uspehih 
zdravljenja s. tem novim zdravilom.

Poročilo se oslanja na uspehe, ki so 
jih dosegli v. raznih državah, ter pou
darja, da je nov način zdravljenja: zna
ten prispevek v: boju proti tej zelo 
razširjeni bolezni. Poleg tega, da nu
di ta način zdravljenja znatno olajša- 
nie. Pri bolniku so se nekateri kronič
ni bolniki po zdravljenju s tem nači
nom lahko ponovno posvetili normal
nem življenju.

Za zdravljenje je potrebna naprava 
Za vdihavanje nove vrste in poleg te
ga še posebna žepna naprava za vdi
havanje. Bolnik se teh naprav lahko 
poslužuje poljubno in neomejeno brez 
vsake škode za svoje zdravje. »As?na- 
tonn ima učinek zaradi hitrega vsrka
vanja in ker nova naprava za vdiha
vanje razkraja 12 do 15 mikronov, na

tehnične
mesto
valci.

26 do 37, kot običajni razprše-

NOVO ZDRAVILO PROTlPLJUCNlM 
BOLEZNIM

V laboratorijih tvrdke Glaxo so iz
delali novo zdravilo proti pljučnim 
boleznim »estopen«. Zdravilo je popol
noma novo v vrsti raznih zmesi izde
lanih na osnovi penicilina, ker deluje 
selektivno. Tako n. Pr. deluje nepo
sredno, na pljuča in na bronhialno tki
vo. Dosedanja zdravila na bazi penici
lina pa delujejo na vse telo v enaki 
meri.
NAJLON PROTI VOLNI

Britansko ministrstvo za oskrbo je 
naročilo novo blago, ki je mešanica 
najlona in volne in ga bodo v 
kratkem preizkusili nekateri oddelki 
angleške vojske, da ugotovijo njegovo

VELIKA DELA JUGOSLOVANSKE PETLETKE

ki se je sprl s tamkašnjim angleškim 
poslanikom Fr. Shepherdom prav za
radi različnih pogledov na anglo-per- 
zijski spor.

V tej zvezi bodo gotovo zanimali na
še čitatelje podatki o prodiranju ame
riških petrolejskih družb na Srednji 
vzhod, kjer so poprej v petrolejskih za
devah odločevali Angleži.

Kakor hitro so pričeli računati z 
možnostjo novega svetovnega spopada, 
so temu primerno usmerili tudi svojo 
gospodarsko politiko. Glede petroleja 
je bilo sklenjeno, da se v mirnem ča
su pričnejo bolj izkoriščati petrolejski 
vrelci na Srednjem vzhodu. Tako bi 
štedili petrolejske rezerve na Zahodu, 
da bi ostalo dovolj nafte za primer 
spopada. Ležiššča na Zahodu bi bilo 
pač laže braniti kakor vrelce na Sred
njem vzhodu. Uprava Marshallovega 
načrta (ECA v VVashingtonu) je v ta 
namen usmerila nakupe petroleja za 
evropske države na Srednji vzhod, 
82% petrolejskih . nakupov z dolarji 
ECA za 1. 1951. naj bi se izvršilo na 
Srednjem vzodu.

Strah pred pomanjkanjem nafte je že 
po prvi svetovni, vojni gnal Američane 
na Srednji vzhod. Najprej so si zago
tovili soudeležbo pri družbi Iraq Pe
troleum, Company, ki je| bila dotlej sko- 
ro popolnoma v angleških rokah. Do 
leta 1940 so Angleži obvladali skoraj 
vso petrolejsko proizvodnjo na Sred
njem vzhodu. Najmočnejše postojanke 
je zavzela znana Anglo-lranian Oil 
Ccmpany, katere delnice SO' povečini 
v rokah angleške vlade.

zalivu In si zagotovila nadzorstvo nad 
družbo Bahrein Petroleum Company 
(Bapco). Vrelce na tem otoku so od
krili 1. 1932. Kalifornijski družbi se
je pridružila Texas Company. Nastopi
li sta skupno pod imenom Arabian 
American Oil Company (Aramco) in

Med letošnjimi 5 knjigami Prešerno
ve knjižnice v Ljubljani zasluži poseb
no pozornost knjiga lanskega rektorja 
ljubljanske univerze in priznanega 
zemljepisnega) strokovnjaka dr. Antona 
Melika, »Naša velika dela«, ki naj pri
kaže širšemu krogu čitateljev (nakla
da 80.000!) dosedanje uspehe prvega 
jugoslovanskega petletnega gospodar
skega načrta.

Zakon o petletnem načrtu za leta 
1947-1951 navaja številne številke o dvi
gu vseh panog gospodarstva večinoma 
v odstotkih, ki marsikomu ne povedo 
dovolj, čei ne pozna dobro dosedanjega 
stanja gospodarstva. Melikova knjiga 
ima predvsem to lastnost, da nam 
kaže dosedanje uspehe deloma v ab
solutnih številkah, zlasti pa prika
zuje posamezne večje gospodarske 
objekte In gospodarske panoge in 
nam na ta način pojasnjuje odstot
ke. Vrsta slik iz najnovejšega časa nam 
še lepše prikaže glavna »velika dela«, 
ki bodo temeljito spremenila zunanjo 
podobo države v gradnji. Petletni načrt 
nima le namena doseči industrializaci
jo vse Jugoslavije, marveč skrbi za 
harmonični razvoj vseh gospodarskih 
panog in harmonični napredek vseh 
republik; tako naj bi se zagotovil dvig 
življenjske ravni prebivalstva v vseh 
republikah, zlasti v tistih, ki so na niž
ji prosvetni in gospodarski stopnji, 
posamezne gospodarske panoge ne sme
mo več obravnavati kot med seboj kon
kurenčne, marveč se morajo razvijati 
v skladu s splošnim gospodarskim in 
državnim programom, tako da prina
šajo čim več koristi skupnosti.

GRADITEV HIDROCENTRAL
Pisec izhaja od energetskih virov ko 

obravnava vodne sile, ki jih je Jugosla

vija razen v nekaterih pokrajinah 
(Slovenija, Dalmacija) zelo slabo izko
riščala in so osnova elektrifikacije. V 
Sloveniji navaja zlasti že hidrocentra- 
le na Dravi (Dravograd, Mariborski 
otok, Vuzenica), na Savi (Bohinj Moste, 
Medvode) in nai Soči (Trnova nad Ko
baridom). Samo dravske hidrocentrnle 
bodo imele skupno zmogljivost 340.000 
kilovatov in bodo oskrbovale s tokom 
zlasti veliko novo tovarno glinice in 
aluminija v Strnišču, ki bo zahtevala 
sama zase dva »Mariborska otoka«. 
Načrti za nove hidrocentrale so izde
lani, se že izvršujejo ali so bili že iz
vršeni v vseh republikah. Najpomemb
nejši elektrarni v gradnji sta na reki 
Neretvi in Rami pri Jablanici, ki bo
sta imeli skupno zmogljivost 400.000 
kilovatov, torej nad polovico znanega 
Dnjeprostroja. Hidrocentrale se med
sebojna povezujejo z daljnovodi, za
radi izravnave konic pa tudi s termič
nimi centralami, ki izkoriščajo pred
vsem manjvredne lokalne vire lignita. 
V Sloveniji se gradi velika termocen- 
trala v Sošianju poleg že obstoječe ve
lenjske centrale, v Istri pa v Kaši.

PROIZVODNJA PREMOGA 
IN NAFTE

Premog kot drugi vir se je pričel iz
koriščati v mnogo večjem obsegu v 
starih in v novih premogovnikih, zla
sti v Bosni. Produkcija premoga v te
ku petletke naj bi se dvignila v pri-
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Obramba lire neizpremenjena?
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Ostavka italijanskega ministra dr
žavne zakladnice g. Pelle je bila po
vod za splošno krizo italijanske vlade, 
ki se bo po vsej verjetnosti zaključila z 
imenovanjem nove De Gasperijeve vla
de. Minister Pella, ki je duša doseda
nje finančne in valutne politike, je v 
ostavki navedel, da odstopa, ker je 
zvedel, da se je izvršni odbor demo- 
kristjanske stranke v njegovi odsot
nosti — minister Pella je bil na seji 
Sveta O.E.E.C. v Parizu — izrazil ne- 
zaupnaje v neelastično denarno politiko 
ministra Pelle. De Gasperi je to ostav
ko izkoristil za otvoritev splošne vlad
ne krize in podal ostavko, da bi se 
lahko vrnil z novo avtoriteto na staro 
mesto.

V italijanskih gospodarskih krogih 
naglašajo, da je bila ostavka ministra 
Pelle samo povod za izbruh splošne 
vladne krize, ne pa bistveni vzrok. 
Proti denarni politiki ministra Pelle 
so se oglašali čedalje ostrejši očitki. 
Očitali so mu, da je v svoji politiki 
obrambe lire premalo gibčen in da se 
ne prilagodi trenutnemu dejanskemu 
položaju. V italijanskem gospodarstvu 
se je pričelo čutiti pomanjkanje teko
čega denarja in mnoga industrijska 
podjetja so pričela zvračati krivdo na 
politiko ministra Pelle za pomanjka
nje denarja in novi zastoj v industriji. 
Tudi načelnik ECA za Italijo g. Day- 
ton je očital že večkrat italijanski vla
di, da kaže njena denarna in inve
sticijska politika premalo poguma in

Država — Vrednost belg. fr. pezet funtov fr. fr. ŠJl'. dol. lir šv. kr. n- m. hal. fT. pobude.
Švica — 10 švic. fr. 10,— 100,— 89,28 —,14,7 867 52,00 2,30 1465 14,08 10,52 9,13 Težko je reči, kakšno politiko bo vo
Belgija — 100 belg. fr. 8,12 112,- 100,— —.16.4 770 58,24 1,87 1190 11,44 8,55 7,42 dil naslednik dosedanjega ministra dr
Španija — 100 pezet 9,10 137,22 122,52 1.—.— 9443 71,36 . 2,10 1333 12,82 9,58 8,31 žavne zakladnice. De Gasperi je takoj
Vel. Britanija — 1 šiling 11,15 145,54 129,95 1.1.3 1000 75,68 2,57 1634 15,70 11,74 10,18 po odstopu g. Pelle izjavil, da ostane
Francija — 1000 franc. fr. 11,82 192,31 171,70 1.8— 1321 100,— 2,73 1733 16,65 12,44 10,80 obramba lire ena med glavnimi toč
Avstrija — 100 šilingov 15,62 533,84 476,64 3.17.10 3668 277,60 3,60 2289 22,- 16,45 14,27 kami programa njegove vlade. Bistve
ZDA — 10 dolarjev 43,37 840,— 749,91 6 2,5 5772 436,80 10— 6355 61,09 45,66 39,61 nih izprememb gotovo ni pričakovati.
Italija — 10.000 lir 68,25 873,85 780,22 6,8,9 6004 454,40 15,74 10000 96,13 71,84 62,33 Lira se je pred izbruhom vladne kri
Švedska — 100 Šved. kron 71,— 1169,23 1043,95 8.17— 8034 608— 16,37 10403 100,— 74,74 64,84 ze zelo okrepila; saj se je njen tečaj
Nemčija — 100 nem. mark. 95.— 1347,70 1203,30 9.16.5 92,60 700,80 21,90 13919 133,80 100— 86,75 sukal okoli 650 za dolar, medtem ko
Nizozemska — 100 hol. fl. 109,50 123,08 109,89 —.17.11 846 64,- 2526 16044 154,23 115,26 100— je pred meseci zlezel na 700.

Spomladi lanskega leta smo poroča
li o hangarju, ki so ga zdčeli takrat 
graditi v novi luki Pri Sv- Andreju, 
in sicer na prvem pomolu, ki ga sre
čamo, ako pridemo iz mesta v novo lu
ko. V začetku lanskega aprila so po
stavili šelel leseno ogrodje na koncu 
pomola. Tudi visoko poslopje za ura
de v začetku še nedovršenega dela 
tega hangarja bo kmalu pod streho- To 
poslopje je zgrajeno iz opeke, veš han
gar pa iz betona.

Ko ga gledaš, od daleč se ti dozdeva, 
da je ta ogromni hangar zrastel iz 
morja. Dolg je nad 330 m in pokriva 
skoraj vso levo stran pomola od za
četka do konca; širok je skoraj 51 m. 
Skupna površina skladišča v vseh treh 
nadstropjih meri 45.240 kv. m, pro
stornina nad 300.000 kub. m.

Na desni strani velikega pomola so 
trije veliki železni mostovi, ki se po 
tračnicah pomikajo po vsej dolžini po
mola. Po vsakem mostu se pomika ve
liki žerjav na električni pogon za vaz- 
kladanje premoga in v bolj redkih pri
merih tudi drugih rud. Tudi mostove 
z žerjavi za premog so1 začeli postav
ljati v istem času ko so začeli grad
njo novega hangarja. Ko smo lani o 
tem pisali, je bil pastavljen, a še ne 
dovršen, samo prvi most, v. načrtu so 
štirje, sedaj obratujejo prvi trije. Dvi
galna. zmogljivost vsakega žerjava zna
ša 6 ton in prekaša zmogljivost vseh

HANGAR RASTE IZ MORJA
Z ogromnimi žerjavi dvigajo premog iz ladij - Človekova borba z naravo

drugih žerjavov v obeh tržaških lu
kah. Ladjo natovorjeno z 9.000 tonami 
premoga izpraznijo vsi trije žerjavi v 
4-5 dneh. Prejšnji teden so raztovorili 
ameriško ladjo »Filipp Mazzei« iz me
sta Jackson Vitle; iz ladje so prekla
dali premogi naravnost v. železniške 
vozove. Zdjemalnik v. obliki orjaških 
klešč spustijo v. iadjin trebuh kjer 
zgrabi več ton premoga, ga dvigne in 
spusti v železniški voz; da gw napol
nijo, morajo zajeti klešče 6-7 krat pre
mog iz ladje. Dokler niso imeli teh 
ogromnih žerjavov, je bilo za razkla
danje premoga iz vsake ladje potreb
nih 50 težakov. Zdaj sedi eden zgoraj 
v kabini premikajočega se žerjava' in 
predstavlja možgane, ki upravljajo 
električni mehanizem orjaškega želez
nega »težaka«, drugi pa stoji na tleh 
in daje navodila zgornjemu. Pri vseh 
treh žerjavih je torej zaposlenih, na
mesto pejšnjih 50, le 6 mož, ki v šti
rih do pet dnevih izpraznijo ves pre-

(CRDA), ki je zraven bivše mestne 
plinarne.

mog iz ladje. Te, kakor tudi večino 
drugih žerjavov v novi luki je napra
vila tovarna za mostove in žerjave 
Združenih jadranskih ladjedelnic

Premog pa se ne vreklada vedno na
ravnost iz ladje v. železniška vozove, 
za tržaške potrebe in kadar niso vago
ni pripravljeni, ga spuščajo žerjavi 
kar na tla med mostcve, kjer se dvi
gajo sedaj celi črni griči. Čuden vtis 
napravi na gledalca še precej visoko 
figovo drevo, ki raste pohlevno med 
železnimi orjaki in črnimi griči, kakor 
nekak protest proti človeški borbi s 
prirodo.

Tudi žitni silos, o katerem smo že 
pisali predi več kot enim letom, je 
med tem spopolnil svojo opremo. Ta
krat je imel na morski strani samo en 
premični most z napravo za srkanje 
žita iz ladij- Danes ima že 4 take na
prave, ki istočasno s srkanjem tudi či
stijo prah iz žita in ga pihajo skozi 
dimnik v zrak. Pred silosom je stal 
te dni parnik »Westchester« iz Nem 
Torka iz katerega so dvigale žito tri 
skrkalne naprave, vsaka skozi dve de
beli železni cevi. Nekoliko naprej od 
tega parnika je grški parnik »Pavlos 
G.« izkrcaval za Avstrijo 112 vagonov 
pirita in 5 vagonov kolofonija; blago

s C' spuščali žerjavi naravnost v avstrij
ske vagone. Po izkrcanju tega blaga 
bodo Parnik, kakcv večinoma v$e lad
je ki odhajajo iz naše luke, natovorili 
z lesom. Drugi grški parnik »Samos« 
je nakladal avstrijski magnezit. Za 
njim prideta še dva parnika po to bla
go. V novi luki je vse polno avstrij
skih vagonov Z magnezitom, ti čakajo 
na ladje- Tretja grška ladja »Nicolaou 
Georgios« iz Pireja je izkrcala mand- 
žursko koruzo za Italijo. Poveljniški 
most na tej ladji je ves obžgan; na po
ti je pretrpel požar, ki so ga pa pra
vočasno pogasili.

Angleški parnik »Anglian« iz Liver
poola ie izkrcal polenovko in jedilne 
konzerve. Zanimivo za tržaško luko je 
dejstvo, da niso nobene ladje naklada
li z lesom.

Vzporedno z žitnim silosom, med vi
sokim električnim mlinom in hangar
jem št. 64, gradijo iz železnih cevi' ve
liko lopo, ki ie že pod streho. Ta lopa 
predstavlja novost v. gradbeni tehniki 
in je napravljena po vzorcu' velike lo
pe na tržaškem velese mu; je še ne
koliko večja. Medtem ko meri velika 
lopa na tržaškem velesejmu 72x32 m,

meri lopa v. novi luki 79x34,70 m, ra
zen tega bo imela poslednja vzdolž 
vsake strani še tri metre pokritega 
prostora. Visoka je v sredini 11 m; na 
straneh pa 8. Pokrita je z valovito 
pocinkano pločevino- S tako pločevi
no bo pokrita' tudi proti burji obrnje
na stran lope, medtem ko bodo ostale 
tri strani obdane le s 3 m visoko že
lezno mrežo, in sicer zaradi tega, ker 
je ta lopa določena Za blago, ki mora 
ležati na zraku, kakor so n. pr. sveže 
kože, polenovka in. podobno.

Streha sloni na 39 stebrih, v treh 
vrstah po 13, 2 ob straneh im 1 vrsta 
v sredini. Gradi jo tržaško gradbeno 
podjetje »Taurus«, cevi so iz tovarne 
Dalmine, ki pa se sama ne bavi s stav
barstvom. Veliko lopo na tržaškem ve
lesejmu je dala tovarna Dalmine po
staviti le za propagando za svoje stav
bene cevi. Vsa stavba bo končana v 
štirih mesecih, računajoč od samega 
začetka. Tehtala bo 110' ton; brez be
tonskega tlaka bo stala okoli 35 mi
lijonov 'Ur.

Ta konstrukcija ima dve zelo važni 
prednosti. Prvič omogoča hitrejšo 
gradnjo, in drugič se da vsa stavba 
razložiti in prenesti na drugo mesto. 
Ni dvoma, da bo v:. mnogih primerih 
izpodrinila železobetonsko tehniko.

trpežnost- Ce bodo Po zaključku pre’ 
izkusov ugotovili, da je blago, na>'eje' 
no iz najlona in volne boljše od bltt' 
ga, ki ga sedaj uporabljajo za uni
forme britanskih oboroženih sil, 
ministrstvo za oskrbo naročilo večje 
količine tega novega blaga.
POSEBNI OVOJNI PAPIR ZA ZAŠČI

TO PRED RJO
Znana britanska avtomobilska tovar

na Austin Motor Co. je pričela upo
rabljati pri odpremi avtomobilov v 
tujino posebne vrste papirja, kot za
ščito proti rji. Papir, ki je znan P°d 
imenom VPI, je izdelek tvrdke Shell 
Petroleum Co. in preprečuje obliko
vanje rje ter razjedanje kovinskih de
lov za dobo pet let. Papir je prevle
čen z neko kemično snovjo, ki počasi 
izhlapeva ter tvori na kovinsih delih 
tenko zaščitno piast pred rjo in razje
danjem.

meri s predvojno kar za 212%! Seve
da so bila potrebna razsežna geološka 
raziskavanja, kar veljal še v večji me
ri o industriji nafte, ki je bila pred 
vojno skoraj neznana, a proizvaja se
daj, že več stotisoč ton na leto. V Slo
veniji so bogati revirji pri Dolnji Len
davi, pa tudi v! vseh drugih republikah 
so odkrili in že izkoriščajo ležišča nai- 
te same, deloma pa zemeljske plinel in 
oljne škriljevce.. Popolnoma nova je tu
di Izdelava koksa iz domačega rjave
ga premoga in lignita, tako da bo po
stala železarska industrija neodvisna od 
uvoza inozemskega koksa.
RUDNO BOGASTVO1 SE IZKORIŠČA 

DOMA
Ti energetski viri so omogočili veli

ke uspehe industrializacije, ki je od
visna seveda tudi od domačega rud
nega bogastva. Poleg železne rude, pi
rita in drugih rud je Jugoslavija zelo 
bogata z nekaterimi rudami, katerih 
drugod primajkuje, zlasti s svincem, 
bakrom, kromom, manganom1, molib
denom, cinkom, boksitom, živim sre
brom, azbestom, macem in tupino.

To bogastvo narekuje domačo izgrad
njo kovinske industrije, predvsem tež
ke. Poleg že znanih Jesenic, Guštanja, 
Štor omenja pisec zlasti železarski 
kombinat v Zenici, izmed tovarn ko
vinske industrije zlasti Litostroj v 
Ljubljani, tovarno kovinskih konstruk
cij v Mariboru, tovarno strojev v Slav. 
Brodu, železarno v Sisku, tovarno, tež
kih orodnih strojev Železnik pri Beo
gradu in druge, ki večinoma že zala
gajo jugoslovansko gospodarstvo, delo
ma pa tudi že inozemstvo s svojimi 
izdelki. Naj kratko omenimo industrijo 
kmetijskih strojev, avtomobilov, trak
torjev, aluminija, industrijo gradbene
ga materiala (cementa) in zložljivih 
hiš, kemično, tekstilno, usnjarsko in 
živilsko industrijo.

LADJE NA REAKCIJSKI POGON 
Na mednarodni konferenci strokov

njakov za ladjedelništvo, ki bo ta 
sec v. Veliki Britaniji, se bodo udele
ženi seznanili važnimi poskusi o P°' 
gonu ladij z reakcijsko silo, ki so jih 
naredili na reki Otyde. Za poskuse, k‘ 
sta jih napravila Britansko združenje 
za raziskavo ladijskih gradenj in tvrd
ka Denny Bros iz'Dumbartona, so upo
rabili star parnik na kolesa »LucV 
Ashton«, na katerem so namestili 
reakcijske motorje. Tehnične uspehe 
teh poskusov, s posebnim ozirov1 
na ladjisko ogrgdje, bo na otvorit
veni konferenci 28- junija v Lon
donu obrazložil predsednik raziskovat' 
nega urada Britanskega združenja Za 
raziskavo ladijskih gradenj sir Mav
rice Denny.

m pd svcro
NARAŠČANJE PRIMANJKLJAJA v 
ITALIJANSKEM DRŽAVNEM 
PRORAČUNU

Živilska industrija je povezana z na
predkom v kmetijstvu, ki naj ga zago
tovi dvig kmetijske tehnike, zlasti me
hanizacija in racionalnejše gospodarje
nje v kmetijskih obdelovalnih zadru
gah in na državnih posestvih. Kmetij
stvo mora nuditi zadostno prehrano 
prebivalstvu v mestih, ki se razvijajo 
prav naglo zaradi industrializacije, in 
nadalje industrijske rastline ter končno 
omogočati izvoz. Ta naj državi prine
se devize, potrebne za uvoz zlasti indu
strijske opreme. Tudi številne meliora
cije (Lijak pri Gorici, Skadarsko jeze
ro itd.) naj zagotovijo nova obdeloval
na zemljišča, ki bodo omogočala nove 
kulture (riž, bombaž itd.).

Zelo velik je tudi napredek v pro
metnem Sistemu, ki naj zbliža posa
mezne republike, omogoča napredek 
vseh republik, izkoriščanje prirodnega 
bogastva in dvig industrije, hkrati pa 
naj pospeši zunanjo trgovino. Ne mo
remo našteti vseh že dograjenih želez
nic in avtomobilskih cest dograjenih 
ali v gradnji.. Omeniti je še treba ob
novo in izgradnjo jadranskih in rečnih 
pristanišč.

Spričo velikega razvoja industrije in 
mest zasluži posebno pozornost tudi 
izgradnja stanovanjskih poslopij. Vsa 
struktura prebivalstva se je močno 
spremenila, tako da ima n. pr. Slove
nija le še 44% kmetijskega prebival
stva. Na tem področju čakajo državo 
še velike naloge.

Tem velikim delom bi bilo treba do
dati še številna druga ki so v Melikovi 
knjigi omenjena ali pa v njej niso na
šla mesta, in ki ponazorujejo napre
dek Jugoslavije v štirih letih prve pet
letke.

V. M.

Italijanski državni proračun za fi
nančno leto 1951-52 predvideva pri
manjkljaj 396 milijard lir (lansko leto 
samo 211 milijard lir). Primanjpljaj ie 
narastel zaradi naraščanja izdatkov 
državne zakladnice (za 179 milijard) 
in z lizvedbo državne obrambe (za H3 
milijard).

Izdatki ministrstva za zunanjo trgo
vino so bili povišani za 273 milijone 
na 870 milijonov lir. Povišani so bil* 
izdatki zlasti za vzdrževanje osebja' 
medtem ko znašajo izdatki za pospeše
vanje zunanje italijanske zunanje tr
govine 150 milijonov lir. Za zbiranje 
podatkov o zunanji trgovini bodo po
rabili 36,5 milijona (v prejšnjem pro
računu samo 3,5). Za organizacijo ita
lijanskih razstav v inozemstvu pojde 
35 milijonov, za italijanske trgovinske 
zbornice 40 milijonov lir.

NOV SPORAZUM «FIAT» - «STEYER»
Iz Innsbrucka poročajo, da je b*! 

med italijansko tovarno avtomobilov 
«Fiat» in avstrijskim podjetjem «Ste- 
yer» v Gradcu sklenjen nov sporazun1 
o montaži Fiatovih avtomobilov v Av
striji za drugo polovico tekočega leta- 
Gre za tip 500 C (Giardiniera Belve- 
dere), ki se lahko uporablja kot potni
ški avtomobil in kamionček. Italija b° 
lahko izvozila v Avstrijo tudi več av
tomobilov Fiat 1100 in 1400. V zamen0 
bo podjetje «Steyer» lahko povečalo iz" 
voz dovršenih izdelkov v Italijo, ka
kor n. pr. traktorjev,. motociklov, no
tarjev, zavor itd.

KON SORČU UVOZNIKOV PAPIR
JA IN TRGOVCEV na debelo s papir
jem je bil ustanovljen v Milanu. Nje' 
gov namen je vskiaditi uvoz in nakup 
papirja tudi na domačem trgu.

AMERIŠKO OROŽJE SKOZI L1' 
VORNO. Po poročilu milanskega lista 
»Corriere della Sera« bodo Američani 
uporabljali luko v Livornu za izkrca
vanje ameriškega orožja. Ameriški P°' 
morski izvedenci so že na mestu in so 
najeli neki hotel. V gozdiču Tombol0 
bodo pripravili primerna skladišča. Lis* 
pripominja, da bo s tem dana nova 
možnost zaslužka livornskim delavce«1' 
Kakor je razvidno iz poročila zuna
njega ministra Sforze na ministrski seji 
je bil o zadevi sklenjen ameriško-itali' 
janski dogovor, po katerem bo Italija 
odstopila Američanom določeno cono v
livornski luki. Sforzovo poročilo pravi'
da gre za tranzit orožja, namenjenega 
ameriškim četam v Evropi.

SOVJETSKA ZVEZA JE MED PO
GAJANJI s CSR pristala na povišanje 
dobave žita od 500.000 na 750.000 to« 
za leto 1951

Wd gradbeno podjetje
I. C. E.T.

Trst. Ul. XXX. OttobreG II.
Telefon 79-74

izvršuje vsakovrstna grad
bena dela — strokovno 
dovršena po zmernih cenah

ZALOGA JESTVIN NA DEBELO

MISLEJ JOŽKO
Trst, Ulica del Monte 18

TELEFON 93-861

w

-odu

Dobavlja suhomesne in mlečne 
izdelke, konseruirane ribe in 
razne druge izdelke 

Obiščite naše skladišče! ,

__________________________ i
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^uJVCOSPOCARSKEGA ZORI f TRNJA
Vajenci v trgovskih podjetjih

,, ^^aljujemo z objavljanjem najvaž- 
isih določb nove skupne pogodbe za 
S°ysko sti-oko. Danes obravnavamo 
ločbe, glede vajencev v trgovskih

Ujetjih.

v ^redvsem določa pogodba, da je cilj 
Aleništva, da sei mladi delavci priuči- 

stroki, za katero je potrebna dolo- 
^ Ha priprava. Jasno sledi iz tega, da 

nio imeli vajence le za določene 
tl0ke v trgovskih podjetjih. Tako to- 

1 določa člen. 10, da so v trgovskih 
‘djetjih dovoljeni vajenci le za na- 
ednje kategorije: trgovski pomočni- 

, ’ izložbeni aranžerji, razni obrtni de- 
yci (mehaniki, mizarji in podobno), 

. ladiščniki, ki morajo posebno po- 
4 aii blago, izbiralci lesa, pakovalci 
®phištva, stekla in keramike, izdeloval- 

1 vencev v trgovini s cvetjem, nad-
2Qrtiiki.

ftazen vajeništva pozna pogodba še 
®rakticiranje. Kot praktikanti smejo 
'ii zaposleni uslužbenci starejši od 

*et, ki so prvič nastopili službo kot 
•hivarji, stenodaktilografi, pomožni 
njigovodje in druge vrste uradniki. 
rakticiranje sme trajati največ ti me- 
ecev. v tem času pripada praktikan- 
'J 80% prejemkov, do katerih ima 
ravico uslužbenec iste kvaliiikacije. 
Število vajencev v trgovskem podjet- 

cu de sme presegati razmerja 1 vajen- 
, da tri uslužbence trgovskega pod

la. med katere se prištevajo tudi 
^ sPodar odnosno družinski člani go
vedarja, ki delajo v trgovskem pod- 

'lu. Vendar je dovoljeno zaposliti 
ajence tudi v podjetjih z manjšim 

^evilom uslužbencev. Torej sme tudi 
Pr. trgovec jestvin, ki sam dela v 

hlovini imeti, vajenca.
. Vajenci ne smejo biti mlajši od 14 

1 (moški) odnosno 15 (ženske) ter ne 
'arejši od 20 (ženske) odnosno 21 

ploski) let. Vajeniška doba za tiste,
,1 jo začenjajo pred dopolnjenim Ib'. 

0Iri starosti, traja največ 3 leta, a 
tiste, ki jo začenjajo pred dopolnje- 

, ^ Ib. letom starosti, traja največ 2 
>• Po preteku te dobe bo vajenec ne- 
Ae na starost dodeljen službi, za ka- 
10 je bil kot vajenec sprejet.
^o dovršeni vajeniški dobi pripada 

^Užbencu, ki še ni dopolnil 18 let, 
/o prejemkov, do katerih ima pra- 

.lcy uslužbenec z isto kvaiilikacijo, ki 
'e ae dopolnil 20 let starosti. Uslužben- 
2q’ ki pa je dopolnil 18 let, a še ne 
n.. iet> pripada 90% prejemkov. Vaje- 

ska doba pri drugem podjetju se 
,steje, če zadeva izučevanje isto stro- 

0 ter ni med tem preteklo več kot 
lt‘ leta.

delodajalec je obvezan, da skrbi, da 
. vajenec stroke, za katero je bil spre- 
. t. res izuči. Radi tega vajenec ne sme 
^vrševati drugih del, ki niso v zvezi 
* S^oko.

delodajalec lahko sprejme vajenca 
9 Poskušnjo vendar ne sme trajati 

.°skusna doba več kot 75 dni, v tem 
asu obe stranki, delodajalec in vaje- 
ec> lahko zahtevata ukinitev delovne- 

,d razmerja brez odpovedne dobe in 
lez kakršne koli odškodnine.

^.Za časa vajeniške dobe imajo vajen- 
Pravico do istega postopanja kakor 
užbenci stroke, za katero so bili 

Pfejeti, razen glede odpravnine, ki je 
a Vajence takole urejena:
.Vajenec, ki je odpuščen v času vaje- 

I ^štva, ima pravico le do 50% normal- 
J1® odpravnine, ako še ni dopolnil 18 
et; ako pa je to starost dopolnil, mu 
j,'Pada 100% normalna odpravnina. 
A le vajenec dopolnil vajeniško dobo 

, ostane v podjetju, še nadalje kot 
alificiran delavec, mu v primeru od- 

j sta Pripada za vajeniško dobo do 18 
jp .star°sti 50% odpravnina, a za va- 
jePiško dobo po 18. letu starosti 100%
odpravnina.

Doba, od katere se začnejo šteti pe- 
10dični poviški, začne teči od dne, ko 

1® vajenec dopolnil vajeniško dobo ter 
Postal kvalificiran delavec.

Drejemki vajencev za časa vajeni- 
dobe so: v I. letu 30%, v II. lelu 

. % in v III. letu 60% osnovne pla- 
®. ki pripada pomožnemu trgovske- 

jdu Pomočniku, pomožnemu izložbene- 
u aranžerju odnosno pomožnemu 
valificiranemu delavcu stroke,< kate- 

le_se vajenec uči. Izredna doklada se 
a°una po letih starosti.
Mladoletno osebje strok, za katere 

1 Potrebna odnosno dovoljena vajeni

ška doba, prejema naslednje plače: do 
dopolnjenega 16. leta starosti 50%; do 
dopolnjenega 16. do dopolnjenega 18. 
leta starosti 65%; od dopolnjenega 18. 
do dopolnjenega 20. leta starosti 80% 
plače, ki pripada ustrezajočemu oseb
ju nad 20 let starosti.

POPRAVA DAVČNE OSNOVE 
Do 31. julija še teče rok, v teku ka

terega smejo davkoplačevalci zahteva
ti popravo davčne osnove dohodnin
skega in dopolnilnega davka z veljav
nostjo od 1. januarja 1952 dalje. Ako v 
tem roku ne zahtevajo popravo, bo v 
prihodnjem letu osnova ostala ista, ra-

S čim trguje Trst ?
Tržaški promet po morju v prvem tro

mesečju 1951 je dosegel 924.938 ton (leta 
1950 v tem času 897.138 in leta 1938 
813.195). Promet z ZDA je predstavljal 
v tem tromesečju 30% (lansko leto 38 
odst.). Promet s Sirijo in Libanonom 
15% (lansko leto 7%). Delež ZDA pri 
uvozu je znašal letos 38%, pri izvozu 
21% celotnega izvoza. Značilen je velik 
delež ZDA tudi pri izvozu.

Kaj je Trst uvažal po morju'.’ Žita in 
vrtnin je prispelo 32% vsega uvoza po 
morju,; mineralnih olj 30%, kamenja, ilo
vice in pisanih kovin 20%, železnih rud 
7%, ostalega blaga 11%. Pri izvozu za
vzema prvo mesto les (37%), za njim 
gnojila (19%) proizvodi mineralnega o- 
Ija (16%), lito železo in jeklo 8%, pa
pir 8%, ostalo blago 12%. p

Iz Benetk nova nevarnost 
za Trst?

O načrtu, da bi se železniška razdalja 
med Benetkami in Monakovem skrajšala 
z novo železnico skozi Tirolske Alpe od 
519 na 390 km, je »Gospodarstvo« obšir
no poročalo, ko so Benečani po svojih 
zvezah s Trstom prvič prišli z načrtom 
na dan.

»Deutsche Verkehrszeitung« (Hamburg, 
3. julija) se vrača na to vprašanje in 
pripominja, da niso projektanti dovolj 
računali s konkurenco med Trstom, Be
netkami in Genovo.

Jasno, da niso; kaj je Benečanom mar 
usoda Trsta. Zgodovina nas uči, da je 
nazadovanje Trsta vedno bilo povezano z 
vzponom Benetk ali pa narobe, da se je 
Trst dvigal, ko so Benetke padale.

BILANCA DELAVSKIH ZADRUG
Bilančni račun delavskih zadrug v 

Trstu za leto 1950 nam pove, da so se 
aktivne postavke dvignile za 86,984.550 
lir v primeri s prejšnjim letom, med
tem ko so se pasivne postavke pom
nožile za 86,200.513 lir. Razlika 784.037 
je prispevala za povečanje dobička, ki 
je dosegel 3,130.219. Ciste premoženj
ske aktivnosti znašajo 500,222.781, in 
sicer 43,159.476 lir denar, vrednosti pa
pirji in soudeležbe; 251.985.681 lir bla
go, material in krediti; 205.077.624 na
ložbe v premičnine in nepremičnine. 
Dolgovi napram tretjim znašajo 
178,894.565, hranilne vloge članov 
116,705.148, obveze nasproti nameščen
cem 155,753.644 in še nekatere manjše 
postavke. V lanskem letu so zadruge 
nadaljevale z obnovo poslovalnic.

Najjužnejši evropski in najbolj med
narodni italijanski sejem. To naj bi bil 
po mnenju tržaškega dopisnika milan
skemu listu «11 Sole« (13. julija) tr
žaški velesejem. Dopisnik pristavlja, da 
mora Trst iskati zaledje v italijanskem 
prebivalstvu onkraj Timave, ker je zgu
bil svoje staro zaledje. Glede sklenje
nih kupčij poroča, da je neki agent v 
imenu avstralske vlade postavil na 
sejmu Jugoslovanom ponudbo, da bi 
odkupil ves letošnji pridelek tobaka 
«Virginia» v tem in prihodnjem letu; 
izrazil je željo, da bi mu stavili na 
razpolago takoj 10.000 stotov. Neki dru
gi agent je bil pripravljen kupiti
60.000 ton jugoslovanskega lesa, tretji 
pa 40.000 ton jugoslovanskega lesa. Do 
zaključka teh poslov bi bilo prišlo, ako 
bi ne bila Jugoslavija odstopila V. Bri
taniji vse letošnje proizvodnje lesa.

Težave tržaškega tiska. «11 Mare«, 
tržaški gospodarski tednik v italijan
skem jeziku ni že delj časa izšel. Po
leg poletnih počitnic so menda vmes 
tudi finančne težave. Nedavno je pričel 
zopet izhajati «L’Emancipazione)), gla
silo tržaških republikancev, ki je usmer
jeno nacionalistično. Priklicale so ga 
zopet k življenju bližajoče se volitve.

zen v kolikor je ne bi sama davčna ob- 
lats uradno popravila. Pozivamo člane, 
ki menijo, da jim je bila davčna osno
va previsoka odmerjena, da se zglasijo 
v tajništvu, kjer bodo prejeli vsa po
trebna pojasnila.
ČETRTI OBROK NEPOSREDNIH 
DAVKOV ZA LETO 1951 

Dne 10. avgusta 1.1. zapade rok za 
plačilo četrtega obroka neposrednih 
davkov za leto 1951. Do 18. avgusta je 
še dovoljeno plačilo brez zamudnih 
obresti. Za plačila do 21. avgusta se 
plača zamudne obresti 2% od dolgova
nega zneska, za plačila po tem datu
mu pa treba plačati 6% zamudne obre
sti. Priporočamo članom, da roka 18. 
avgusta 1.1. ne zamudijo.

((Emporio di Triestei) gospodarsko - fi
nančni list, ki ga je pričel izdajati dr. 
Giovanni Garibbo, podravnatelj trgo
vinske zbornice v Trstu, je že davno 
prenehal izhajati.

Na naslov italijanske vlade. Izvršni 
odbor Italijanske zveze malih industrij- 
cev (Confederazione Nazionale della 
Piccola Industria) je imel v tržaških 
velesejmskih prostorih svečano sejo, da 
bi se tudi on posredno priključil pro
pagandi za združitev Trsta z Italijo. 
Sprejel je resolucijo, v kateri postav
lja tržaške male industrijce za zgled 
združenjem malih industrijcev po vsej 
Italiji in poziva italijansko vlado, naj 
sprejme zahteve majhnih industrijcev 
glede financiranja in podeljevanje kre
ditov. Italijanski industrije! so obiskali 
tudi načelnika gospodarskega in finanč
nega oddelka ZVU Haroldsona, kate
remu so izrazili svoje želje glede po
deljevanja kreditov malim industrijcem 
iz sklada ERP ob sodelovanju zavoda 
Banca Nazionale del Lavoro.

Bilanca tržaškega zavodia Cassa di 
Risparmio di Trieste za leto 1950 izka
zuje na aktivni strani 292,370.062 lir, 
in sicer 212,442.986 lir premoženja in 
39,927.076 lir čistega dobička. V prvem 
polletju 1950 so prihajale vloge v več
jem številu kakor v drugem. Vloge so 
narasle za 1.107,341.764. Zavod je po
sodil 413 milijonov lir za nakup sta
novanj in gradnjo; ta denar je bil raz
deljen med 323 prosilcev. 
UGODNOSTI ZA OLJE IZ OREHOV, 
SONCNIC IN OLJNE REPICE

Z ukazom štev. 122 ie Zavezniško vo
jaška uprava dovolila nekatere ugod
nosti za olje iz orehov, sončnic in olj
ne repice, ki je namenjeno za domačo 
potrošnjo pridelovalcev, in za semen
ska olja, ki so namenjena lekarniški 
uporabi na anglo-ameriškem področju 
Svobodnega tržaškega ozmelja.
POBIRANJE DAVKOV NA NARAV
NA IN UMETNA VLAKNA

Ukaz štev. 121 Zavezniške vojaške 
uprave določa predpise za pobiranje 
davkov na naravna in umetna vlakna 
na anglo-ameriškem področju Svobod
nega tržaškega ozemlja. Davke na 
vlakno, ki jih določa prejšnji ukaz, bo
do pobirali za doma izdelano blago do 
3. januarja leta 1954 na osnovi letnih 
pavšalov (»abbonamento annuale»). 
Ta ukaz predvideva sorazmerno zniža
nje davkov na vlakna, če obrat dotič- 
ne tkalnice ali enega njenih oddelkov 
vsaj en cel delavni dan popolnoma 
stoji.

V primeru ustanovitve nove tkalnice 
ali namestitve novih strojev za tkanje 
predvideva ukaz poskusno dobo, ki ne 
sme biti daljša od enega meseca, da 
bi se lahko ugotovilo, da novi stroji 
zadovoljivo delajo. Ti poskusi bodo 
pod stalnim nadzorstvom finančnih or
ganov.
NOVA ELEKTRIČNA NAPELJAVA

Ob prisotnosti polkovnika Evgena 
Stanna, načelnika oddelka ZVU za jav
na dela, in raznih drugih funkcionar
jev ZVU, ter ob udeležbi glavnih rav
nateljev družbe SELVEG in ACEGAT-a 
so prejšnji petek odprli novo električ
no napeljavo v Zgoniku. Nova napra
va bo imela 440 koristnikov; naprava 
ima 8 transformacijskih celic, 12 km 
proge z napetostjo 10.000 voltov in 11 
km proge nizke napetosti. Nova na
peljava je stala okoli 40 milijonov lir, 
stroške bodo krili z dolgoročnim po
sojilom ZVU. Na otvoritveni svečano
sti je imel polkovnik Stana kratek go
vor, v katerem je izrazil svoje zado
voljstvo, da lahko otvori v imenu ZVU 
novo električno progo; zahvalil se je, 
vsem, ki so sodelovali pri izvršitvi de-
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pročana leži približno 2 km od ceste, 
J* Pelje iz Bazovice proti Hrpeljam 

“u blizu jugoslovanske meje. Ko 
^jspeš na Pesek, ugledaš na cesti go- 
- dno »Pri Baku«. Niti na um ti ne pri- 
ae, da pelje izza te hiše pot po soteski 

Gročano. Ob bokih soteske se dviga 
a zahodni strani dobro znani KokuS, 

j™ vzhodni strani pa Veliko Gradišče. 
a koncu soteske leži Gročana. Sote- 

zapira prečni grič Golič, po kate- 
om teče danes tržaško-jugosiovansku

Prijetna vasica šteje danes 33 hiš in 
Pad« poci občino Dolino, ki leži daleč 
r°ti morju. Zanimivo je, da ima Gro- 
ana pokopališče v. Bazovici, pošto tu- 
1 v Bazovici, cerkev pa je ostalal on-

Vran meje v. Jugoslaviji. Vas pač ne
’>l0re biti bolj razkosana, kakor je. Za- 
° 5 tudi

j^očano k Bazovici, s katero so boljše 
ometne zveze in ki leži na kraški 
anoti prav tako kakor Gročana. Te

še čujejo razni glasovi, med temi 
ta, da bi bilo bolje priključiti

Gročana = razkosana Vas
žava je v. tem, ker spada Bazovica pod 
Trst in ni torej neodvisna občina. Ne
daleč od Bazovice stoji na glavni ce
sti kamen, ki je nekoč delil Istro od 
Trsta.

Se druga značilnost te vasice: do 
pred kratkmi ni imela nikakšne gostil
ne. V zadnjem času, je neki domačin 
kot invalid izposloval dovoljenje za to
čilnico. Tako popotnik lahko kam se
de, ko jo, primaha v vas. Po nekaterih 
hišah najdeš še stara ognjišča, široka 
in nizka, s klopmi okoli zaglavnika. 
Ognjišča so imela to veliko prednost, 
da si je kmet, ki se' je pozimi vrnil z 
dela, lahko ogrel noge neposredno pri 
ognju.

V zadnjem Sasu se je vasica nekako 
zdramila. S, podporami Zavezniške vo
jaške uprave, oziroma Marshallovega 
načrta, si je zgradila nove hleve in

gnojišča. Tako se danes pogosto doga
ja, da je Za živino bolje preskrbljeno 
kakor za človeka, ki še vedno biva v 
starih nezdravih hišah. Ako prideš vze- 
čer v vas, se ti le s težavo posreči, iz
takniti sobo za prenočišče-

Tudi v. Gročano se le vgnezdila ne
zdrava navada, da možje le preveč po
sedajo v gostilni, kjer kvartajo ali pa 
balincajo. Sicer je večina še zelo 
skromna in skrbna in se ne oddaljuje 
od svojega doma.

Dela doma je seveda čez glavo. Po
mislite samo, da ima ta skromna va
sica nad 150 glav živine! Ker je dovolj 
živine, so polja tudi z gnojem dobro 
in e skrbi j ena. Po soteski, ki se razpro
stira v smeri proti meji je zemlja ze
lo rodovitna in sega na nekaterih me
stih do 6 m globoko. Čudno je ga v 
vsej soteski ne najdeš niti enega sad-

^bdatni
- UTRINKI

STANOVANJSKA 
POLITIKA NA POLJSKEM

Veliko število hišnih posestnikov in 
drugih meščanov v Varšavi, ki niso za
posleni v industriji, je stanovanjski u- 
rad prisilil, da zapustijo svoja stanova
nja in hiše. Na njihova mesta prihajajo 
industrijski delavci, ki dotekajo v veli
kem številu v Varšavo iz okolice in dru
gih pokrajin. O podobnem izseljevanju 
iz stanovanj poročajo tudi iz Gdanska, 
Krakova in še iz mnogih drugih krajev.

DRUŽINSKE DOKLADE POLJSKE
GA DELAVCA

Uradni list poljske republike je pred 
nedavnim prinesel novo odredbo mini
strstva za delo in socialno pomoč, ki 
poljskimi delavcem omejuje svobodno iz

biro dela. Odredba govori o »spremem
bi ukrepov, ki določajo pravico do 
družinskih doklad«, hkrati pa tudi do
loča, da se družinske doklade štejejo 
šele po tromesečnem poizkusnem delu 
v istem podjetju. Ta odrčdba še moč
neje priklepa poljskega delavca na stal
nost zaposlitve. Odpravljena je pravi
ca delavca do družinskih doklad v pr
vem mesecu zaposlitve. Družinska 
doklada znaša pri običajni družini več 
kot polovico mesečne plače. V prime
ru, da bi hotel delavec presedlati v 
drugo podjetje, je vedno v nevarnosti, 
da izgubi pravico do družinskih doklad.

Poljski delavec ne sme prekiniti 
svojega dela za več kot pet dni v pri
meru, da si išče novo delo, ali ne več 
kot za 15 dni v primeru odpusta.

Povprečnemu delavcu čigar žena ni 
zaposlena in ima družino s tremi otro
ci, znašajo družinske doklade 207 zlo
tov, kar je polovica njegove mesečne 
plače (510 zlotov).
PREDNOST AMERIŠKEGA DELAVCA

Nekdanji upravitelj Marshallovega 
načrta Paul G. Hoffman je na sestanku 
mednarodne trgovinske zbornice v Lisa- 
boni govoril o storilnosti ameriškega 
delavca. Pred 50 leti ni bila proizvajal
na sila ameriškega delavca večja kakor 
sila evropskega. Danes, ko so se ame
riški stroji izpopolnili, proizvede ameri
ški delavec 2,5-krat več kakor evropski.

Kako potuješ
Potniki iz vseh držav, kj, imajo namen 

prebiti počitnice v Jugoslaviji, lahko 
prejmejo podrobnejša pojasnila v glavnin 
poiovalnin agencijan v vseh državah ali 
pa na konzulatih FLR Jugoslavije. Turi
stični vizum izdajajo konzulati v zelo 
kratkem času in proti minimalnim ta
ksam. (V Trstu teh taks sploh ni.)

Da bi si zagotovili čim prije.nejše bi
vanje v Jugoslaviji, si turisti lahko na
bavijo tako imenovane »večerje« (vou- 
cher) pri zastopstvih »Pumika«. S temi 
so deležni prednosti pri prevozu, pensio- 
r,u in pri drugih uslugah.

Carinske formalnosti pri prehodu čez 
mejo so minimalne; turisti lahko vzame
jo s seboj vse osebne potrebščine za bi
vanje v Jugoslaviji, Enako lahko prine
sejo fotografske in radijske aparate, lov
sko orožje brez vsake posebne formal
nosti, morajo jih le prijaviti carinarnici 
na meji, da bi jih lahko odnesli s seboj 
ob povratku iz Jugoslavije. Tudi tuja 
plačilna sredstva (devize, čeki, kreditna 
pisma itd.) se lahko brez vsake omejitve 
prinesejo v državo; treba jih je le pri
javiti carinski oblas.i na meji, da bi s„* 
neporabljena lahko izvozila iz zemlje.

Turisti smejo uvozili v Jugoslavijo 500 
jugoslovanskih dinarjev v bankovcih ne 
več kot po 50 din. Zamenjava tujega de
narja se lahko izvrši pri »Putniku« na 
obmejni postaji, ali pa v menjalnicah 
»Putnika« ali Narodne banke v vseh glav
nih mestih in turističnih centrih. Menja
va se vrši po uradnem kurzu; toda turi
sti prejmejo poleg protivrednosti v di
narjih še prav tolikšen znesek v turi
stičnih bonih, ki jim omogočajo plačilo 
hotelskih uslug in nakupov raznih proiz
vodov in izdelkov po 70% znižani ceni.

Turisti iz inozemstva, ki posedujejo ho
telske bone kupljene v inozemstvu ali v 
uradih »Putnika« v Jugoslaviji (v zad
njem primeru so plačljivi v dinarjih in 
turističnih bonih), imajo pravico na po
poln pension (stanovanje, zajtrk, kosilo 
in večerjo) po naslednjih cenah:

Kat. A 200-300 din (2000-3000 lir) dnevno
Kat. B 150-200 din. (1500-2000 lir) dnevno
Kat. C 120-150 din (1200-1300 lir) dnevno

Z istimi hotelskimi boni lahko turisti
plačajo posamezne, hotelske usluge po na
slednjih cenah:

la. Nato je govoril župan zgoniške ob
čine, g. Pirc, ki se je v imenu vsega 
prebivalstva zahvali! ZVU za pomoč ki 
jo je dalai občini pri gradnji novel elek
trične proge in pri drugih javnih delih.

Ribiči STO v Jugoslovanskih vodah?
«11 Sole» (3. julija) poroča iz Kopra, 
da je bil menda dosežen sporazum med 
Jugoslovansko vojno upravo cone B in 
predstavniki FLRJ sporazum, na podla
gi katerega bodo ribiči cone B lahko 
lovili ribe v jugoslovanskih teritorial
nih vodah, južno od Mirne ob istrski 
obali. Prav tako bo jugoslovanskim ri
bičem dovoljeno loviti ob obali cone B.

nega drevesa, ne češenj ne jabolk; le 
tu pa tam štrli proti nebu kakšen ko
stanj, toda še ta rodi boren sad.

Velika škoda je, da vas nima izobra
žencev. Ti bi gotovo prinesli nove po
bude. Trta bi verjetno tu ne uspevala 
in ne bi dajala sladkega grozdja. Go
tovo pa je, da, bi se dala ob njivah na
saditi sadna drevesa. Poskusiti je tre
ba. Tudi z moderniziranjem hlevov je 
šlo v začetku zelo trdo- Ko pa so se 
prvi odločili za to, so jim takoj sledili 
tudi drugi. Tako ima vas danes vzor
ne hleve in gnojišča.

V zadnjem času je bilo mnogo pre
rekanja, ko so izbirali novega vaškega 
načelnika. Prejšnji načelnik, resen in 
skrben gospodar, se je utrudil in je 
odložil velike skrbi za< svoje sovašča
ne. Vas je nato izbrala za svojega na
čelnika najmlajšega moža.

Sv.

Med 4. in 12. julijem se je promet v 
tržaškem prisianišču razvijal tako-le:

TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE

«Barletta» le priplula iz Carigrada 
s 61 t blaga in se vrnila s tovorom. Iz 
Capo Calamita je «Elba» pripeljala 350 
t rud in odplula na Reko prazna. «E- 
speria» je prispela iz Bejruta s 58 t 
raz. bi. in odplula v Aleksandrijo s to
vorom. Iz Rm Marina je priplula »Tri
ton Maris» s 2.041 t rud in prazna od
plula v Split. «Abbazia» je priplula iz 
Hajfe, kamor ne je tudi vrnila natovor
jena. Priplule so: «San Giusto» iz Be
netk prazna. «Campidoglio» iz Iskende- 
runa z 83 t raz. bi., «Sarga» iz Benetk 
prazna, «Cannaregio» iz Ancone prazna, 
«Salvore» ir Tržiča prazna in ladja 
»Indiana« iz tlidona s 8.264 t mineral
nega olja. Odplule so: aCarlo Zeno» v 
Hajfo natovo- jena, «Irma» v Aleksan
drijo, «Teresa Cosulich» v Casablanco 
natovorjena, "Aldebaran D.» v Mel
bourne, «Cari-)tta» v Heraklion z 2.650 
t gnojil, »Carbonello A.» v Bono praz
na, «Sann Giorgio« v Buenos Aires na
tovorjena, Kl^mea v Vancouvre nato
vorjena, «Rosn» v Split prazna, «Ne- 
bulosa« v Ort on z motornim oljem in 
«Francesea» v Genovo.

AMERIŠKE LADJE
«Cather.ine>' je priplula iz New Yor- 

ka z 9.700 t žita in po izkrcanju od
plula v Nev-- Orleans prazna. Iz New 
Yorka sta tudi prispeli «Irenestan) z 
9.761 t žita in «Jericho Victory» z 24 
t blaga; obe sta se vrnili v ZDA. Pri
plule so še: »Nashua Vietory» iz New 
Yorka z 9.211. t žita, Filipp Mazzei» 
iz New Portc z 9.450 t premoga, «Ni- 
colaou Geortios« iz Dairena z 9.000 t 
koruze in «V."estchester» iz Filadelfije 
z 9.700 t žita. Odplule so: «Seastar» v 
Houston prazna, «Skystar» v ZDA praz
na. in ((Reub^n Tipton« na Reko s to
vorom.

JUGOS: OVANSKE LADJE
«Makedonijs» je pripluda iz New 

Yorka s 47S t raz. bi. in odplula na 
Reko natovc: jena. Iz Benetk je pri
spela ((Sarajevo« s tovorom. Odpluli sta

po Jugoslaviji
Kategori.ie A B C

Zajtrk din 20 15 12
Kosilo din 70 50 42
Večerja din 60 45 36
Stanov. uin 50—150 40—90 30—60
Poleg tega so inozemski turisti deležni

70% popusta eri cenah' za usluge in blar
go, kot n. pr. pri tirani po izbiri, vinih 
in drugih alkoholnih pijačah, tobaku, 
vseh predmet.n, ki so naprodaj v hotel
skih izložbah sli narodnih magacinih, da 
ije pri železniškem, ladijskem in letal
skem prevozu po Jugoslaviji (listke je 
treba kupit; pri »Putniku«), pri izle.ih, 
ki jih organizira »Putnik« in pri postran
skih hotelskih uslugah.

Pogonski material in motorno olje so 
na prodaj pr. cenah, ki ustrezajo cenam 
na drobno v drugih evropskih državah 
(ali celo po nižjih cenah). Tako s ane 
liter bencina S,75 din (okoli 70 lir), nafte 
6,30 in motornega olja 32,50 din. Turisti, 
ki potujejo v svojin motornih vozilih, 
lahko brez vsakih težkoč prekoračijo me
jo, ako posedujejo dovolilnico (»tripty- 
que«) »Federslion Internationale de l’Au- 
tomobile« ali pa od r»Alliance Interna
tionale de T-urisme«. Ker so v Jugo
slaviji težkoč.- glede nabave pnevmatik 
in nadomesten delov, naj si jih turisti 
nabavijo preš odhodom v Jugoslavijo.

»Putnik« _ jugoslovanska potovalna in 
turistična agencija ima 60 podružnic in 
uradov na jugoslovanskem ozemlju. Po
sebni uradi v vseh glavnih mes ih in tu
rističnih središčih so na razpolago turi
stom iz inozemstva.

Turistični kraji v Sloveniji so: Postoj
na, Bovec, T.—nta, Lok, Planica, Bohinj, 
Pokljuka, Ble-, Ljubljana, Rog. Slatina, 
Dobrna, Slatira Radenci in Slovenske in 
Cateške Toph-e. Ob Jadranu: Reka, O- 
patija, Crikvenica, Rab, SpIH, Hvar, Du
brovnik. Prav tako se smatrajo vsa glav
na mesta posameznih republik za turisHč- 
na središča.

Turistični vizum se prejme v 2 do naj
več 3 dneh. Državljani STO morajo po
ložiti ustrezajočo vsoto za pension v li
rah. Potovalna agencija »Adria-Ekpress« 
ima zastopstvo »Putnika« v Trstu.

Gospodarska pomoč Jugoslaviji. An
gleški zunani' minister Morrison je izja
vil, da bo Anglija do konca marca 1952 
nakazala Jugoslaviji gospodarsko pomoč 
v znesku okcM 10 milijonov funtov š er- 
lingov.

«Zagreb» v Aleksandrijo z raz. bi. in 
((Sabao) v Hajfo s tovorom.

GRŠKA ladja ((Samos« je priplula iz 
Benetk prazna- NORVEŠKA «Hav» je 
iz Filadelfije pripeljala 4.677 t raz. bi. 
in odplula v Aleksandrijo natovorje
na. HOLANDSKA ladja «Ascona» je pri

spela iz Hajfe prazna. ARGENTINSKA 
«Rio Santiago», ki je priplula iz Be
netk prazna je odplula v Aleksandrijo 
natovorjena. Danska ladja «Jorgen» je 
priplula prazna iz La Spezije. PA
NAMSKA ladja «San Juan« je priplu
la iz Benetk prazna: ((Santa Cruz» je 
pa odplula v Buenos Aires natovorjena. 
IZRAELSKA ((Domitz» je odplula v 
Hajfo s tovorom.

Iz pomorstva
TRŽAŠKE LADJEDELNICE 

niso potrebne Italiji
»Sole« (8. VII.) poroča, da znaša zmog

ljivost ladjedelnic »Ansaido« v Genovi
300.000 ton na leto. V resnici je danes 
izkoriščeno samo nekaj manj kakor 25% 
te zmogljivosti.

Mi se vprašujemo, ali so po vsem tem 
tržaške ladjedelnice potrebne Italiji? Tr
žaške ladjedelnice so bolj zaposlene ka
kor italijanske, ker finansira' naročila 
uprava Marshallovega plana. V prvem 
tromesečju 1951 se je strojna tovarna pri 
Sv. Andreju, ki izdeluje ladijske stroje, 
izkoriščala 84% svoje zmogljivosti. Lad
jedelnica pri Sv. Roku je delala s 40% 
svoje zmogljivosti. Ladjedelnica pri S«. 
Marku je bolj zaposlena.

Po zatrdilu italijanskili gospodarskih 
listov (»24 Gre«, 8. VII.) ne morejo ita
lijanske ladjedelnice konkurirati angle
škim in nemškim, ker so njihovi proiz
vodni stroški previsoki. Tega so krivi 
predvsem previsoki davki (1GE). Angle
ške ladjedelnice so prepolne dela, V pr
vem polletju je bilo v gradnji na An
gleškem 5,250.000 ton ladjevja. Nemške 
ladjedelnice imajo za 1,250.000 ton novih 
naročil, od tega 60% za inozemstvo.

ZA SPORAZUM
MED ITALIJANSKIMI PRISTANIŠČI
A. Giordano, znan italijanski publicist 

za pomorska vprašanja, poziva italijan
ska pristanišča (v listu »24 Ore«, 10. ju
lija), naj se sporazumejo, da bi tako od
pravila medsebojno konkurenco. Med 
plovnimi družbami, ki oskrbujejo proge 
iz pristanišč Tirenskega morja in Ja
drana v Levant je menda že prišlo do 
sporazuma glede brodnin. Ta sporazum 
upošteva naloge jadranskih luk v pro
metu z Jugoslavijo, CSR, Madžarsko itd. 
Pisec je mnenja, da bi bilo potrebno do
seči sporazum tudi glede švicarskega 
tranzita skozi Genovo in jadranske luke.

SILVIO SERIN
Import s Export

TRIESTE

VIA MADONNA DEL MARE 4 - TEL 80-80

CUSCINETTI A SFERE 
ED A R U L L I 

Utensileria-Strumenti di misura

Kroglični in valjčni ležaji 
Orodje - Aparati za merjenje

MEHANIČNA DELAVNICA

ALBINO GOMBAČ
ULICA DELLAGRO 10 - TRST - TELEFON ŠTEV. 96-130 

(VHOD IZ ULICE DELLA TESA)

Najmodernejši tržaški obrat za retifikacijo na strojih «BERC0» — 
Reti tikanj a in zrcalno glajenje cilindrov od mikro-motorja do 

ladijskih motorjev
Retifikamja vsakovrstnih kolenastih gredi, vključno 0M 100 KS,

Titanus i. t. d.
Priprava za retifikacijo poedinih cilindrskih puš. Vlaganje cilindr- 
skih pus — Aparat za kontrolo trdote BRINELL Priprava 

za vravnoteženje kolenastih gredi in transmisij 
Retifikar.i ja ventilov —- Priprava za struženje glavnih in ojničnih 

ležajev — Posebna naprava za mehanično struženje ojnic — 
Hidravlična stiskalnica

ZASTOPSTVO ZA TRST IN GORICO NEPREROSLJIVIH RAT0V
FRIGOBOR in SUPERFRIGOBOR

Bati ki povečajo tehnični učinek in imajo trojno trajnost

Zastopstvo tovarne ^TUVELLIiž — Predelava »Diesel motorjev s 
nredmešanjem» na »sistem direktnega vbrizganja*

Zastopstvo tovarne «AIViriIirjLIIVII» — Rromiranje kolenastih gredi 
na elektro-galvanski podlagi — Trdota od 630 do 900 Brinell — 
Srednja vzdržljivost 250.000 km — Možnost naknadnega razkro- 
miranja m ponovnega kromiranja brez rabe ponovne retifikacije
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tSCnlA KMEČKE ZVEZE
SEDEŽ: TRST - ULICA F A BIO FILZI ŠT. 10 I. - TELEFON š T. 54-50

Tudi notranji italijanski trg je od
visen v veliki meri od zunanjega poli
tičnega razvoja. Ta razvoj še ni dose
gel zaželene ustaljenosti, vse je še v 
nekašnem pjičakovanju. Ko bo v tem 
pogledu nastopilla večja jasnost, se bo
do tudi kupci in prodajalci na doma
čih trgih laže orientirali. Spričo takš
nih razmer vlada povsod še neodloč
nost. Kupci se radi obotavljajo. Od tod 
nazadovanje cen in mrtvilo.

Opozoriti je treba še na važno okol- 
nost: na denihrno politiko italijanske 
vlade, ki odločno ščiti liro in v ta na
men omejuje kredile. Zato se v Ita
liji vedno bolj čuti pomanjkanje denar
ja. To seveda povzroča sK.-čenje inve
sticij bocisi na čaljše ali na kratke ro
ke. Manjša razpoložljivost denarja 
vpliva neugodno na nakupe.

Splošno je ponudba večja kakor 
povpraševanje. Od tod šibkost cen. E- 
dino cene živini in maslu se iz poseb
nih razlogov držijo. Kakor smo že v 
zadnjem poročilu omenili, kmetje za
držujejo živino, ker je Ml letošnji pri
delek krme izredno dober.

Cene pšenici nazadujejo in so v ne
katerih severnih italijanskih pokraji
nah padle na 6.000 za stot. Tudi v 
Južni Italiji ni posebnega povpraševa
nja po žitu.

Tudi cena koruzi je npzadovala in 
sicer za 100-200 lir pri stotu. Trg z 
rižem je razmeroma miren; opaža se 
težnja navzdol.

Cene krme nazadujejo. Le pri maslu 
se opažajo čvrstejše cene zaradi večjih 
nakupov masla, ki ga kopičijo v hla
dilnikih.

Poroči l)a iz Bapija govorijo o naza
dovanju cen olivnega olja. Vinski trg 
je ostal v bistvu neizpremenjen. Vrt
nina se preda'a v bistvu po starih ce
nah. Večje je povpraševanje po iiimo- 
nih.

ŽITARICE
Verona: pšenica fina proizvodnja 1951 

6.350-6.450, dobra 6.150-6.300; oves 4.000- 
4.200; rž 5.100-5.200; neomščeni ječmen 
5.300-5.400; belo proso 7.400-7.500; koru
za marano 6.600-6.700; rumenkasta ko 
ruza 6.400-6.500.

Vicenza: pšenica fina proizv. 1951
6.400-6.500, dobra 6.100-6.300; koruza 
marano 6.500-6.600; pšenična moka ti
pa o 8.100-8.300, tipa 1 7..900-8.100; ru
mena koruzna moka 7.150-7.350; pše
nični otrobi 3.600-3.800; riž fine vrste 
17.000-17.800, srednje 13.300-14.300, nava
den 9.700-10.000.

MLEČNI IZDELKI 
Cremona: maslo I 750-780, II 670-710, 

III 620-650; sir krajevne proizvodnje 
svež 320-360, majski proizv. 1950 470- 
500; zimski proizv. 1949-50 530-580; em- 
menthal svež 370-400, star 3 mes. 420- 
450; italico svež 290-300, sbrinz svež 
340-360, star 3 mes. 420-450; provolone 
svež 340-380, star 3 mes. 450-480; ta- 
leggio svež 250-260.

Milan: cene za kg fco proizvajalec: 
lombardsko maslo I 790-800; emilijsko 
730-750; čajno maslo 820-830; emilijski 
sir proizv. 1949 630-700, proizv. 1950 
490-540; krajevne proizv. 300-330; sbrinz 
370-400; emmenthal 380-410; provolone 
350-370; gorgonzola 200-230; italico 310- 
330; taleggio 220-240.

OLJA
Firenze: za kg fco proizvajalec:

olivno olje ekstra do 1 stop. kisi. 470- 
475, do 1,5 stop. kisi. 460-470, do 2,5 
stop. kisi. 450-460, do 4 stop. kisi. 440- 
450; dvakrat rafinirano A 475-485; B 
435-445; semensko olje 425-430; olje iz 
zemeljskih lešnikov 440 lir.

Padova: olivno olje ekstra 50-51000 
lir za stot, fino 49.500-50.000; navadno
48.500- 49.000; dvakrat rafinirano A
48.500- 49.000, B 46.500-47.000; semensko 
olje I 41.000-41.500, II 40.000-40.500.

KAVA
Trst: Santos ekstra I crivello 17, 441 

šil. fob; Minas 2, crivello 18, 382 šil.; 
Rio III 362 šil.; Rio 5 352 šil.; Rio Vil 
343 šil.; Moka Hodeidah n. 2 440 fun
tov šterlingov za tono cif Trst, Harar- 
long berry 430 f. št.; Gimma 420 f. št.; 
Uganda Robusta prana in prečiščena 
372 f. št. za tono cif. Equador ekstra 

. Superior 52,50 dolarja cif Trst; Salva
dor Superior 58 dol. fob Puerto La 
Union.

Zadnje čase se opaža zmanjšanje u- 
voza kave. Medtem ko je v tromesečju 
februar-april uvoz znašal okoli 19.500 
stotov mesečno, se je v maju skrčil na 
5.200 stotov. V juniju se je nekoliko 
zvišal in sicer na 6.067 stotov.

Milan: cene za kg fco skladišče pro
dajalca: Columbia Medellin 1.450-1.480, 
lir, Equador ekstra Superior 1.280-1.300, 
Santos ekstra p. criv. 18 1.400-1.420; 
Bahia Superior 1.340-1.360; Rio % New 
York 1.220-1.240; Haiti XXX 1.380-1.390; 
San Salvador Superior 1.460-1.480; San 
Domingo prana 1.460-1.480; Kostarika 
prana 1.480-1.500; Venezuela prana 
1.460-1.480; Moka Sanani 1.400-1,420; 
Moka Hodeidah 1.370-1.380; Moka Ha- 
rar 1.350-1.370; Gimma 1.290-1.320.

VINA
Firenze: za stot fco klet proizvajalca: 

navadna vina 9-10 stop. proizv. 1950 
3.800-4.100; 10-11 stop. 4.100-4.600; 11- 
12 stop. 4.600-5.000; nad 12 stop. 5.000-

6.000; cenjena Vina 11-12 stop. proizv. 
1950 5.000-5.500, 12-13 stop. 5.500-6.300, 
nad 13 stop. 6.300-6.500; dezertna vina 
12-13 stop. proizv. 1949 6.000-6.500, nad 
13 stop. 6.500-6.800.

Rovigo: vino lokalne proizv. 8-11 stop. 
4.000-4.500; Cabarnet 5.500-6.000; Clin
ton I 4.000-4.500, II 3.500-3.700; Merlot 
5.300-5.800; belo z Colli Euganei 11- 
12.000; črno Verona 11-12 stop. 6.800- 
7.200; belo Soave 7.500-7.800; črno Emi- 
lia 455-480 za stop.

LES
Padova: cene za blago fco vagon ali 

kamion brez provizij in davkov: Jelka: 
tramovi po trž. običaju presek 9/9 do 
19/21 12-13.000 lir za kub. m, tramovi 
po trž. običaju nad 7 m in kakršnega 
koli preseka 13.500-14.500; konične de
ske 20-60 mm debeline, 16 m širine, 4 
m dolžine: sort. «monte» 25-26.000, I 
sort. netto 38-40.000, II sort. A 29-31.000,
II sort. B 25-26.000: III sort. 21-23.000; 
pod mero 19.500-21.000. Macesen: ko
nične deske 20-60 mm deb. nad 16 cm 
šir., 4 m dolž.: I in II sort. 38-40.000,
III sort. 21-22.000. Gabrove deske 28- 
29.000. Bukev: slavonske parjene deske
I in II sort. (ocarinjene fco meja) 52- 
54.000: domače parjene deske 38.000- 
39.500; domače naravne deske «monte» 
24-26.000. Hrast: slavonske deske I in
II sort. (ocarinjene fco meja) 68-70.000 
lir.

ŽIVINA
Veronja: voli I 350-360, II 260-310; kra

ve I 290-330, II 200-260, III 160-210; bi
ki I 310-340, H 270-300; telički I 480- 
530, II 430-470; junci za rejo I 330-360,

II 250-290; prašički 600-650; suhi pra
šiči 500-550, debeli 400-420.

Cremona: voli za zakol I 300-330, II 
260-290; biki I 300-330, II 260-290; krave 
I 250-270; junci I 300-320; telički I 490- 
530; prašiči 100-120 kg 395-405, 120-150 
kg 405-410, 150-180 kg 410-415, nad 180 
kg 415-420; prašički za rejo 18-20 kg 
650-700, 20-50 kg 520-600, 50-100 kg 420- 
500; piščanci I 770-790, II 580-600.

PARADIŽNIKOVA KONZERVA
Parm|a: cene za kg blaga odlične ka

kovosti proizv. 1950 fco proizvajalec: 
v sodih: dvakrat koncentrirano 60 lir 
trikrat koncentrirano 75. V škatlah od 
10 kg 120-135 lir, od 5 kg 125-140. od 
1 kg 160-175, od % kg 170-185 lir.

Trg ni aktiven; kupčij je malo; ce
ne težijo navzdol predvsem za blago v 
sodih in v škatlah z večjo težo.

KAKAO IN SLADKOR
Trst: kakao «Accra good fermented» 

nov pridelek 36,50 dolarja za 50 kg fob, 
257,6 šilinga za izročitev v oktobru 
novembru, «spot» 280 šil. cif; Bahia 
Superior 275 šil. za «spot» cif. Za oca
rinjeno blago v prodaji na debelo fco 
skladišče proizvodnje: Accra v zrnju 
890 lir, Bahia 880. Holandski kakao v 
prahu odlične kakovosti 1.080 lir oca
rinjen fco vagon-

S sladkorjem je malo kupčij zaradi 
visoke cene. Iz Genove so prispele po
nudbe po 208 dolarjev fco odhodna 
postaja.

Milan: sladkor v kristalu 22.200-
22.300 lir za stot, rafiniran in zmlet 
23.200-23.300, rafiniran «pile» 23.800- 
23.900.

Kaj je s kmetijskim šolstvom ?

= MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol. za bušel).............................................
Koruza „ „ „ ......................................................

NEW VORK

Baker (stot. dol. za funt)...............................................
Cin j, ,, ., ...............................................
Svinec „ „ „ ...............................................
Gink ,, j, ,, ...............................................
Aluminij „ „ , ...............................................
Nikelj „ „
Krom (dol. za tono) ........................................................
z-, srebro dol. za steklenico .......................................

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono).............................................
Cink „ „ .............................................
Svinec „ „ „ „ .............................................

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ 1. (v. talerjev za kantar).................. 172.65

„ „Ashmouni“ I. „ „ )....................
SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg)............................... 194.20 —.

20/VI 3/V II 18/VII
238.72 233.7* 235 72
170.7s 169.74 175.78

24.82 24 62 24 62
106,- 106— 106—

17,— 17— 17—
17.50 17.50 17 50
19,- 19— 19—
56.50 56.50 56.50
50.— 50— 52—

210,— 210— 213.—

234,— 234— 234—
160— 160— 196—
160— 160— 160—

172.65 173— 172.65
122— 125— 125—

194.20 _#_ 191.80

Na razvoj cen na mednarodnem tr
gu vplivajo še vedno vesti o pogajanju 
za premirje na Koreji. Z druge strani 
je treba omenili tudi ugodno poročilo 
ameriške vlade o :etošnji letini. Da 
soodločajo pri ustvarjanju cen m 
mednarodnih trgih še druge okoliščine, 
nam najbolj dokazuje dejstvo, da so 
cene pšenice v Chicagu v času od 7.- 
14. julija poskočile kljub izredno ug.d- 
nim napovedim o letošnji letini v ZDA.

Naj zabeležimo še drugo vest, ki do
kazuje, da so bili stari pojmi o med- 
nar(odhi trgovini že popolnoma ovrže- 
ni. Tako je Felix Wormser, tajnik 
ameriškega odbora za svinec, napove
dali, da bo ameriška vlada kupila na 
svetovnem trgu, t. j. izven samih ZDA 
večjo količino svinca po višji ceni, 
kakor jo je določila kot maks.malno 
ameriška vlada (17 stotnik dolarja za 
funt) in da bo nato stavba blago na 
razpolago notranjemu Trgu ZDA po 
najvišji ceni 17 stotink dolarja. 
VVormser je dodal, da so v zadnjem 
času iz ZDA izvažali svinec v Evropo, 
čeprav so ZDA vedno uvažate sv.nec 
iz Evrope — ker je svinec v Evropi 
danes dražji. Cena se v Evropi suka 
okoli 23-26 stotink za funt

Med najvažnejšimi dogodki na sve
tovnem trgu je treba zabeležiti stalno 
nazadovanje cen bombaža in nov pa
dec cene volne (za 25%), ki so ga za
beležili na zadnji dražbi v Londonu 
(12.-VII.).

ŽITARICE
Iznenadilo je napredovanje cene 

pšenice na borzi v Chicagu kar za 6 
stotink (13. VII.) v primeri s cenami 
prejšnjega tedna. Prav tako je skočila 
cena ovsu za 5 stotink in koruze za 
okoli 6 stotink za bušel. Do tega sko
ka je prišlo kljub poročilu ministrstva 
za kmetijstvo, da bo letošnji pridelek 
pšenice po napovedih po položaju L 
julija dosegel 1,07 milijarde bušlov 
(lansko leto 1,03). Ta napoved je bila 
mnogo ugodnejša, kakor je bilo priča
kovanje spomladi. Ne samo pšenice, 
temveč tudi drugih' žitaric bo letos 
več. Žita bo dovolj za domačo potre
bo kakor tudi za izvoz.

VLAKNA
Na zadnji londonski dražbi (12. VII) 

je volna nazadovala za 25% in se tako

Holandci ponujajo kakao po nižijh ce- 
je že konec junija dosegla to raven. 
Volno so kupovali zlasti Švicarji, 
Francozi in Belgici. Nasprotno temu 
so v Roubaixu v Franciji zabeležili 
lahno napredovanje cene, 1.460 fran
kov za kg 13. julija (teden poprej 1.380 
proti izročitvi v juliju). Prav tako je 
v tem času volna nekoliko napredova
la tudi v New Yorku, 201 stotink za 
funt (196,1).

Bombaž je med tednom od 6.-13. VII. 
dosegel najnižjo ceno v letu 
— 1951 — 35,35 stotinke dolar,;a za luni, 
a je na, to nekoliko napredoval (42,17, 
proti 44,60 dne 6. VIL). Pri egiptov
skem bombažu ni bilo posebnih spre
memb, pač pa je nazadoval brazilski 
bombaž (255.267). Po podatkih ameri
škega ministrstva za kmetijstvo so po
sadili z bombažem 29,51 milijona akrov 
zemlje t. j. za en milijon več, kot je 
vlada pričakovala. Vlada je določila 
količino bombaža za izvoz za čas od av
gusta do novembra v višini 3,5 mili
jona bal, t. j. 1 milijon bal več kakor 
lansko leto.

KAVČUK
Cene kavčuka so na londonski borzi 

nekoliko poskočile: 43 penijev dne 13. 
VII. nasproti 42,5 penija teden poprej. 
Skok so povzročili precejšnji nakupi 
evropskih držav, verjetno pa tudi po
ročilo Rubber Study Group; da je In
donezija v prvih petih mesecih tega 
leta izvozila 358,405 ton kavčuka.

KOVINE
Na newyorški borzi ni posebnih no

vic glede trgovine s pisanimi kovina
mi. Na evropskih trgih računajo z na
zadovanjem cen pisanim kovinam v 
primeru, da pride dokončno do miru 
na Koreji. Že zdaj se opaža popušča
nje pri cenah. Cena bakra na svobod
nih evropskih trgih se suka med 45 in 
50 stotink dolarja za funt. Cink je v 
Anversu notiral 300 funtov šterlingov 
za tono fob Anvers, svinec 205-210 fun
tov šterlingo. Na zahodnem nemškem 
trgu je baker notiral 13.VII. 272,50 DM 
za 100 kg, svinec 171,50, cink 176,00 
in cin 1.051,00. V Londonu računajo, 
da se bo cena cina ustavila okoli toč
ke, ki je za 280 funtov višja kakor je 
bila pred izbruhom1 korejske vojne, to
da za 695 futov nižja kakor v marcu

VALUTE V MILANU
6. VII. 17. VIL Min. iMaks.

Funt šterling 8.075 8.325 8.075 8.325
Napoleon 6.300 6.500 6.250 6.500
Dolar 642 652 640 652
Francoski frank 175 177 174,50 177
.švicarski frank 148.25 151 148 151
Funt št. papir 1.660 1 660 1.650 1.665
Avstrijski šiling — — — —

Zlato 850 868 848 868

VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

BANKOVCI V CURIHU 
dne 17. VII. 1951

ZDA (1 dol.) 4,33i/« 
Anglija (L f: št.) 11,13 
Francija (100 fr.) 1,17Vs 
Kalija (100 lir) 0,67’A 
Avstrija (100 šil.) 15,527* 
Čehoslov. (100 kr.) 1 
Nemč. (100 mark) 92,3A

Belgija (100 fr.) 
Holand. (100 fi., 
Švedska (100 kr.) 
Izrael (1 f, št.) 
Španija (100 pez.) 
Argent. (100 pez.) 
Egipt (1 f. št.)

8,05
107

71
3,75
8,95

17.75
10.75

Južna železnica 
Splošne zavarov. 
Assicuratrice 
Riun. Adr. Sic. 
Jerolimič 
> Istra-Trst« 
»Lošinj«
Martinolič
Premuda
Tripkovič
Tržaški tramvaj
Openski tramvaj
Terni
1LVA
Zdr. jadr, ladjedel.
Ampelea
Arrigoni

6. VII. 17. VII. Min. Maks.

1.350 1.375 1.338 1.375
6.030 6.040 5.900 6.050

710 775 710 743
1.630 .1.580 1.525 1.630
2.950 2.950 — ____

770 770 — —

8.200 8.200 — ___

1.950 1.950 — —

7.000 7.000 — —

7.380 7.270 7.270 7.380
580 580 — ____

915 915 — ___

205 201 199,50 205
170 170 168 171
175 177,50 175 178,50
800 800 — —

1000 1000 — —

Ob zaključku zadnjega šolskega leta 
je bilo tudi letos marsikaj priobčeno 
o razvoju slovenskega šolstva na an- 
glo-ameriškem področju STO-ja. Ud 
različnih strani smo čitali in slišali 
mnogo o zadovoljivih uspehih našega 
naraščaja in naših šolnikov na sloven
skih šolah raznih vrst in stopenj.

Človeka navdaja občutek zadoščenja 
in ponosa, če pomisli, koliko truda in 
težav je moral naš živelj prenesti, da 
je ne samo' zadelal velike vrzeli, ki 
jih je povzročil slovenskemu šolstvu 
na tem ozemlju italijanski, brezmejni 
šovinizem za dobo 20 let njegovega 
vladanja, ampak tudi, da je dosegel na 
tem polju tako višino, ki mu jo lahko 
zavidajo italijanski prijatelji in na
sprotniki.

Vendar pa moramo pri vsem lem z 
žalostjo ugotavljati, da je naša javnost 
nekako pozabila na kmetijsko šo sivo, 
kakor da bi ne obstojal na tem področ
ju problemi strokovne izobrazbe za naš 
kmečki naraščaj. Razen kmetijskega 
pouka, ki so ga bili deležni ,v drugem 
polletju ravnokar zaključenega šolske
ga leta kmečki otroci osnovne šole v 
Plavjah, ni citati niti slišati o kakem 
rednem kmetijskem strokovnem izo
braževanju slovenskega kmečkega na
raščaja v coni A. Celo o kmetijskem 
pouku v. samih Plavjah si človek ni po
polnoma na jasnem, ali se ta pouk vrši 
po obstoječih zakonih v okviru redne 
strokovne kmetijske šole, oziroma »So
le za strokovno usmerjevanje kmetij
skega tipa« (Scuoia d’avviamento pro- 
lessionaie di tipo agrario), ali pa sa
mo kot dopolnilo pouka za podeželske, 
kmečke otroke, ki so dovršili 6 razre
dov osnovne šole.

Po našem mnenju je problem kmetij
ske izobrazbe, oziroma kmetijskih stro
kovnih šol na tukajšnjem področju iz
redne gospodarske in socialne važno
sti zlasti za domači kmečki živelj. V 
našem vestniku smo o tem problemu 
podrobneje pisali že lansko poletje, ko 
smo tudi dokazali, da je po obstoječih 
zakonih dolžnost odgovornih šolskih 
oblasti otvarjati; na podeželju pri 
osnovnih šolah tudi usmerjevalne šo
le ali tečaje za kmetijstvo, in to pov
sod, kjer je dovolj naraščaja ki je do
vršil osnovno šolo pred šoloobvezn m 
rokom, to je pred 14 letom.

Kmečka zveza v Trstu je tedaj po
stavila v tem pogledu jasne in točne 
zahteve na odgovorne oblasti in je po
leg za osnovanje teh zakonom ustreza
jočih strokovnih kmetijskih sol, stavi
la konkreten predlog za otvoritev po
sebne,dvoletne kmetijske šole v tržaški 
občini z ustreznim internatom, kjer bi 
prejemala strokovno izobrazbo tudi 
odrasla kmečka mladina tukajšnjega 
področja v svojem materinem sloven
skem jeziku. Take šole obstojajo po 
vseh naprednih deželah v svetu.

Ne moremo razumeti, zakaj mora 
biti naše kmetijstvo v coni A te ved
no v pozabi in zapostavljeno na polju 
njegove strokovne izobrazbe, ki je 
vendar prvi predpogoj za spleten na
predek in obsloj kmetijstva.

O izredni važnosti obstoja in napred
ka te gospodarske panoge in kmečke
ga stanu sploh za današnjo človeško 
družbo, pa mislimo, da ni potrebno tu
kaj razpravi jati.Zaradi lega smo pre
pričani, da bodo pristojni krogi posve
tili tudi vprašanju kmetijskega stro
kovnega šolstva na našem področju 
primerno skrb in ukrenili vse potreb 
no, da bo vsaj s prihodnjim šolskim 
letom zadoščeno osnovnim pravicam 
našega šolskega življa tudi v tem po
gledu.

Podpora za kmetijsko 
obnovo

Kmečka zveza obvešča vse vsoje 
člane in vse druge kmetovaice, da je 
Zavezniška vojaška uprava odobrila 
za tekoče pjlleije potrebne prispevke 
za pobude, ki zadevajo izboljšanja in 
povečanja krajevne poljedelske proiz
vodnje; v ta namen bodo dani:

L Prispevki v najvišjem iznosu 38% 
za gespodarska izboljšanja (gradnje, 
lazširitve in preureditve gospodarskih 
poslopij) in za zemljiške spremembe 
(globoko cranje za zasaditev trt in sad
nega drevja (er za ustvaritev novih 
setvenih površin).

Kmetovalci, ki mislijo izvesti ome
njena dela in izkoristiti pri pevek, mo
rajo vložiti prošnjo (preko tehničnega 
oddelka Področnega kmetijskega nad- 
zorništva, ulica Ghega št. 6/1), Konzor
ciju za kmetijska izboljšanja. Rok za 
vlaganje prošenj zapade: a) 21. julija 
za zidanje kleti; b) 31. julija za zida
nje drugih kmečkih stavb; c) 31. okto
bra za oranje in zasaditev (rt in sad
nega drevja.

2. Prispevek za nakup trtnih sadik 
in sadik sadnega drevja v najvišjem 
iznosu 80% izdatkov. Nakup bo skup-

1951. Cena I3.VTI.: 880 (teden poprej 
875) funtov za tono (1.016 kg.).

SLADKOR - KAVA - KAKAO

Dne 13. julija je sladkor v New Tor
ku stal 7,05 stotinke funt (pred tednom 
7,10). Kava je kazala na newyorški 
borzi težnjo navzdol. Na trgu se je po
javilo več brazilske kave, ker se je v 
Braziliji pojavil močan odpor proti na
meri vlade, da z državno podporo 
ohrani ceno na določeni višini. Vesti 
o letošnjem pridelku v Braziliji si na
sprotujejo. Brazilski tisk je napovedal 
pridelek 24 milijonov vreč, medtem ko 
govorijo druge cenitve o 18 milijonih. 
Holandci ponujajo kakao po nižjih ce
nah, kakor je cena; na hewyorški bor
zi. Na newyorški borzi je cena neko
liko nazadovala; 13. VH. je bila 31,87 
stotink dolarja za funt, teden poprej 
31,88.

KOZE
Na zahodno-nemški dražbi v Stutt

gartu (10.-11. julija) so cene kož po
pustile približno za 8%. Bavarske ko
že: telečje 5,00-6,8 (junija 4,9-6,8); lah
ke kože okoli 4,25; volovske kože 2,55- 
4,10 (2,60-4,10), in kravje 3,05-3,91 (3,20- 
4,15).

no izvedlo Kmetijsko nadzorništvo, ki 
bo skrbelo, da bodo sadike prvovrstne. 
Rok za naročiiev poteče 31. oktobra t. 
1.; istočanso pa mora prosilec dati 
na račun 2 liri za vsako trto in 15 I r 
za svako sadnoi drevesce.

3. Prispevek za nakup vrtnic in če
bulic tulipanov v najvišjem iznosu 
40%. Rok za naročitev poteče 31. av
gusta 1951. Ob naročitvii mora prosilec 
dati na račun lir 40 za vsako vrtnico 
in lir 5 za vsako čebulico.

4. Prispevek za nabavo kmetijskih 
strojev v najvišjem iznosu 30%. Pro
šnje je treba vložiti do 30. septembra 
1.1. Dana bo prednost tistim strojem 
ki jih bo posebna komisija smatrala 
za bolj primerne za naše področje.

KMEČKI
Važna opravila ob koncu julija.

Na njivi in polju. Zgodnje vrste 
krompirja moramo ta mesec izkopati 
in spraviti v shrambo. Pri izkopavanju 
loči takoj posebej gomolje izpod gr
mov, ki si jih zaznamoval za seme. Ne 
vozi v shrambo mokrega krompirja. Na 
žgočen soncu ga tudi ne smeš pustiti 
preveč časa, da ne postane zelen in 
grenkega okusa.

Za krompirjem, ki je bil dobro po
gnojen z vrelim hlevskim gnojem, bo 
prav lepo uspela jesenska repa, če bo 
prejela avgusta in septembra količkaj 
mokrote. Na dobro pognojeno- zemljo 
sadi tudi ohrovt in zelje, ako imaš le 
kaj vode pri rokah, da boš sadike za
lival, dokler se bodo dobro prijele.

Poberi pravočasno tudi zreli in suhi 
fižol, da se ti na njivi ne osuje in po
razgubi. Zelo je primeren čas za setev 
koruze za »pitnik«, ki ga bomo pokla- 
dali živini septembra in oktobra, da 
prihranimo več sena za zimo. Tudi za 
pitnik se je najboljše izkazalo seme 
križane ali hibridne koruze, ki jo ima
jo na prodaj vse najboljše trgovine s 
semeni.

Na vrtu. Izkoplji česen in čebulo, še 
preden se njihova stebla popolnoma 
posušijo. Zalivaj pridno vso- zelenjavo 
in vrtnino. Paradižnike in jajčevce mo
raš poškropiti z mešanico borddvskfc 
brozge in raztopljivega gerasola, da ob
varuješ te rastline istočasno pred gli
vičnimi boleznimi (strupeno roso) in 
pred koloradskim hroščem.

V tem času sejemo še poletno solato 
in radič ter korenjček. Sejemo tudi 
broklje in prvo endivijo. Na dobro po
gnojeno zemljo presajamo še gomolja- 
sto zeleno, cvetačo in pozno zelje ter 
ohrovt. Pobrati moramo vsakovrstne 
Semeniče in pri tem- opravilu paziti, 
da se nam preveč semena ne porazgu
bi. Zaradi tega pobiraj Semeniče zgo
daj zjutraj ob rosi, ali pa ob oblačnem 
vremenu in nikakor ne kadar pripeka 
sonce ali piha močan veter. Uničuj na 
vrtu plevele in ne puščaj, da se na 
njem razbohotijo. Določiti moraš za se
me najlepše in zgodnje sadeže poletne 
vrtnine, kakor: bučke, kumare, para
dižnike, jajčevce itd.

V vinogradu. Ponoviti moraš še žve- 
planje in, če je bilo vreme mokrotno, 
tudi škropljenje trt. Zlasti moraš pazi
ti na mlade trte, da jih obvaruješ pred 
peronosporo in pred trtno plesnijo. Od
stranjevanje zalistnikov in preščipava- 
nje poganjkov je pri kraju. Zato pa 
moramo začeti s prekopavanjem vino
grada, da bo ostala v zemlji vlaga, ki 
pospešuje debelenje in zrejanje grozd
ja. Francoski pregovor pravi, da velja 
za vinograd v tem času več enkratno 
kopanje kot dvakratno zalivanje.

V sadovnjaku. Pobiraj redno vse sad
je, tudi drobna in zeleno, ki pada po 
tleh in ga pokrmi prašičem ali ga vsaj 
razkuži z vrelo vodo. To sadje ima na
vadno v sebi črviče ali kako drugo bo
lezen. Zlasti letos imamo mnogo črvi
vega in bolnega sadja ter moramo pre
prečiti, da se^škodljivci ne bodo še bolj 
razširili po našem sadju. Ako gojiš tu
di oljke, ne zamujaj škropljenja istih 
proti oljčni mušici s tako imenovano 
zmesjo prof. Berlezeja (5-K) kg melase 
in 300-400 gr arzenala raztopimo v 100

5. Prispevek za nakup pleinens 
goveje živine v najvišjem iznosu 35'-' 
Prošnje je (reba vložiti do vključ" 
31. avgusta t. 1.

6. Prispevek za nakup racicnah'1
panjev in sladkorja (za zimsko P''3 
nje čebel) v naj višjem iznosu 30 
Prošnje je treba viložiti do 30. sept61” 
bra 1.1. ^

Prošnje za prispevke pod členom 
in vseh naslednjih mora o biti našlo' 
Ijerie na PODROČNO KMETIJSM/ 
NADZORNIŠTVO - ulica Ghega šle* 
6 I - (el. 86-73.

Vse omenjene pobude in azvedta P° 
Irebnih del spadajo pod veljavne z3 
konske določbe in zadevne pravilni1*6 
s katerimi se kmetovalci lahko sez”3 
nijo v uradu Področnega kmetijske!!9 
nadzorništva.

KOLEDAR
litrih vode), ali pa z drugimi ustreza 
jočimi pripravki.

Sadna drevesa, zlasti močno oblo26 
na, moramo okopati pod krošnjo in i1 
po možnosti tudi dobro zaiTti z razred" 
ceno gnojnico. ,.

V hlevu in svinjaku. V vročih dnevi/ 
naj bodo vrata in okna hleva ved111’ 
odprta. Da ne bo žgoče sonce prepek8 
lo naravnost v hlev, imej vrata zash'1 
z redko vrečevino ali s podobnim1 M 
gom. Od časa do časa moraš razkuži 
ves hlev. To opraviš najhitreje s ški'° 
pilnico, ki jo rabiš tudi za škropljen)6 
trt. Kot razkužilo služi prav dob’11 
2-3% vodena raztopina modre galice' 
kateri primešaš še 1% škropilne!?3 
DDT pripravka (gerasol). Tako škr°J 
pivo služi proti klicam raznih bolezU1 
in proti nadležnim muham.

Tudi kurnik ali kokošnjak moram0 
pogostoma razkužiti s takim ali podob/ 
nim škropivom, da obvarujemo prek0" 
ristno perutnino pred raznimi bolezm 
mi in pred zelo škodljivim mrčesom-

»Vinidut« je nova plastična zmes, >l
katere izdelujejo češke tovarne pohiš v3 
cevi, ki so jih doslej izdelovali iz jeki3

Na Slovaškem je bila v prvem Tom- 
sečju 1951 napeljana električna en?r?i)3 
v 31 vasi. Tako je 62% slovaških 
preskrbljeno z električnim tokom.

Novo tovarno čokolade so odprli 
Slovaškem.

»GOSPODARSTVO44
izhaja vsako drugo soboto. — ure 
ništvo in uprava: Trst,
Geppa 9. Telefon 89-33. — Cena: p0 
samezna številka 20 lir, 10 din. — N 3 
r o č n 1 n a : za STO in Italijo letna t® 
lir, polletna 200 lir. — Pošt. ček. 
11-7084; za Jugoslavijo letna 225 din, P° 
letna 130 din. — Cek. rač. pri Kom® 
nalni banki: ADIT 6-1-90603-7 Ljubija03 
za ostalo inozemstvo letna 1 dolar. ^ 
Jugoslovanska cona STO-ja: posame 
zen izvod din 4.-, letna naročnina d1 
100.-, polletna naročnina din 50,- 
Naročnine naj se polagajo v naše o 
bro na Center tiska Koper . (
Cene oglasov: za vsak mm viši0 

\ širini enega stolpca 40 lir, 6 din.
Glavni urednik Lojze Berce. 

Odgovorni urednik Stanislav Oblak. 
Založnik: Založba »GOSPODARSTVA8- 

Tiskarna Založništva tržaškega tiska.

vas'

Ulic3

M. Švab Soave
VI. S. Giusto 16 - Tel. 93609

PROJEKTIRANJE IN 
MONTAŽA CENTRAL
NIH KURJAV, VODO
VODNIH INŠTALACIJ 
TER KLEPARSTVA

Kličite našo telefonsko številko, 
da Vas obišče naš strokovnjak 
za toplovodne naprave in central
ne kurjave ter Vam da brez
plačne strokovne nasvete

TVRDKA

JAKOB PERHAUC
Ustanovljena 1. 1881

priporoča za vroče poletne dni sadne sokove, kakor 
MALINOVEC, ORANŽADO, MENTO, TAMARINDO 
in druge — Na zalogi ima vedno pristni tropinovec, 
slivovko, brinjevec, jajčni konjak in druge Likerje.

TRST, UL-ICA XIDIAS 6 - TEL. 963-32

Gostilničarji!
Pristno vipavsko in istrsko vino ter 
krnski teran dobite v dobro znani 

zalogi vina

FRANC ŠTRANCAR
Trst — Viole XX settembre 96 

TELEFON 956-13

Tovorni prevozi

AVIOPODJETJE

STAR
Tel. št. 5608

V'

Osebni avtobusni prevozi

AV T«€rABA2BA - TRST
ULICA 9IOUEKI 7 — ROJAN


